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НА ЦРТ ЗБИР КЕ ИЗ ВО РА ЗА ИСТО РИ ЈУ ЦР НЕ ГО РЕ  
У СРЕД ЊЕМ ВИ ЈЕ КУ

При са ста вља њу овог На цр та по шло се од сље де ћих прет по
став ки: 

1. На црт тре ба да об у хва ти све из во ре за исто ри ју Цр не Го ре у 
сред њем ви је ку, без об зи ра на то да ли ће се по је ди не књи ге мо ћи 
при пре ми ти у бли ској или да ле кој бу дућ но сти. Чврст На црт збир
ке омо гу ћу је да сва ка књи га из во ра, у тре нут ку свог об јав љви а ња, 
до би је сво је озна ке: а) на зив збир ке; б) на зив се ри је и ц) мје сто при
пре мље не књи ге у се ри ји. С дру ге стра не, по дроб но раз ра ђен На
црт омо гу ћу је да се лак ше са ста ве из да вач ки пла но ви за не ко ли
ко го ди на уна при јед и за сва ку на ред ну го ди ну. Ујед но он под сти
че ис тра жи ва че на раз ми шља ње о ли ку и оби му књи ге за ко ју би 
се од лу чи ли да је са ста ве и при пре ме за штам пу. Ако се у ис црп
ном на уч ном пре тре су свих пи та ња ко ја ис кр са ва ју из ова ко са гле
да не збир ке за у зму на чел ни ста во ви, он да ће они би ти оба ве зни за 
сва ког на уч ни ка и чи ни ће осно ви цу за рје ша ва ње ма њих, за сва ки 
слу чај по себ них, пи та ња ко ја ис кр сну у то ку са мог ра да. Као по у ка 
тре ба да по слу же и до са да шња ис ку ства: ма хом се лу та ло у си сте му 
и на чи ну об ја вљи ва ња гра ђе, па је рад по је ди них на уч ни ка на об ја
вљи ва њу из во ра био углав ном ре зул тат њи хо вих лич них схва та ња.

2. До по је ди но сти раз ра ђен план ујед но по ка зу је шта не тре
ба ра ди ти. По је ди ни ин сти ту ти, ака де ми је и ар хи ви у Ју го сла ви
ји об ја вљу ју исто риј ске из во ре и при том об у хва та ју уже или ши
ре под руч је, ду же или кра ће вре мен ско раз до бље. Ни у ком слу ча ју 
не тре ба по на вља ти по сао ко ји они оба вља ју ни из да ва ти оно што 
су они из да ли. Ви зан то ло шки ин сти тут у Бе о гра ду из да је на нај ви
шем на уч ном ни воу се ри ју Ви зан тиј ски из во ри за исто ри ју на ро
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да Ју го сла ви је. Ту су од ре ђе не ви је сти ви зан тиј ских пи са ца ко ји го
во ре и о под руч ју да на шње Цр не Го ре. Вје ро ват но ће не ка од бу ду
ћих књи га (до са да их је об ја вље но че ти ри) об у хва ти ти и ди пло ма
тич ку гра ђу. Ака де ми ја на у ка и умјет но сти Бо сне и Хер це го ви не и 
Ори јен тал ни ин сти тут у Са ра је ву об ја вљу ју гра ђу осман лиј ског пе
ри о да, пи са ну тур ским је зи ком, гра ђу ко ја са др жи по дат ке и о кра
је ви ма ко ји да нас ула зе у са став Цр не Го ре. Срп ска ака де ми ја на у ка 
и умет но сти (као и ра ни је уста но ве из ко јих се она раз ви ла – Дру
штво срп ске сло ве сно сти и Срп ско уче но дру штво) об ја вљи ва ла је 
и да нас об ја вљу је у по себ ним збир ка ма и по сво јим оста лим пу бли
ка ци ја ма из во ре за исто ри ју срп ске др жа ве у пе ри о ду Не ма њи ћа 
и де спо то ви не. Исто риј ски ин сти тут у Бе о гра ду при пре ма Ди пло
ма тар ћи ри лич ких по ве ља. Са ма Ака де ми ја при пре ма ве ли ко кри
тич ко из да ње свих ру ко пи са Ду ша но вог за ко ни ка. Пре ма то ме, сви 
до ма ћи ћи ри лич ки спо ме ни ци сред њо вје ков не срп ске др жа ве већ 
су об ја вље ни или се при пре ма ју њи хо ва но ва, пот пу ни ја, кри тич ки 
об ра ђе на и си сте ма ти са на из да ња. У ра зним сво јим збир ка ма и пу
бли ка ци ја ма већ је до ста гра ђе об ја ви ла и Ју го сла вен ска ака де ми ја 
зна но сти и умјет но сти у За гре бу. Све оно што се из да је у тим уста
но ва ма не би тре ба ло да уђе у овај На црт. Шта ви ше, би ло би по
жељ но, ка да се бу де рас пра вља ло о На цр ту збир ке из во ра за исто
ри ју Цр не Го ре, да се на са вје то ва ње по зо ву ис так ну ти струч ња ци 
тих уста но ва ка ко би се по сти гао спо ра зум о рас по дје ли и ускла ђи
ва њу бу ду ћег ра да.

3. До бро раз ра ђен На црт, ко ји би са свим из мје на ма уни је тим 
по сли је ис црп не ди ску си је усво ји ла ти је ла Дру штва за на у ку и 
умјет ност Цр не Го ре, по стао би пу то каз ко ји би у бу ду ћем ра ду под
ста као ства ра ње мла дих на уч них ка дро ва оспо со бље них да на ста
ве рад са да шњих струч ња ка и да ју свој до при нос обо га ће њу и уса
вр ша ва њу Збир ке из во ра за исто ри ју Цр не Го ре. Мла ди љу ди мо
ра ли би се већ са да по ја ви ти као са рад ни ци ста ри јих ко ле га и уче
ству ју ћи у ра ду с њи ма сти ца ти по треб на ис ку ства. 

4. Овај На црт об у хва та нај ста ри је раз до бље, оно ко је се за вр
ша ва кра јем XV ви је ка. Но, он је та ко за ми шљен да се на ње га мо гу 
осло ни ти пла но ви на уч них рад ни ка о из да ва њу исто риј ских из во
ра за на ред на исто риј ска раз до бља – све до нај но ви јих вре ме на. Не
ке ов дје пред ло же не се ри је јед но став но би се про ду жи ле, мо жда уз 
при мје ну не ких но вих на че ла ко ја усло вља ва ве ће оби ље гра ђе. Ис
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то та ко по сто ји мо гућ ност да се, у скло пу овог На цр та, до да ју но
ве се ри је, оне ко је ће са др жа ва ти гра ђу ка ква у нај ста ри јем пе ри о
ду не по сто ји. 

Има ју ћи пред очи ма је ди но раз до бље до кра ја XV ви је ка, пред
ло жио бих на слов збир ке и на сло ве ње них се ри ја: 

ИСТО РИЈ СКИ СПО МЕ НИ ЦИ ЦР НЕ ГО РЕ
MO NU MEN TA MON TIS NI GRI HI STO RI CA
Се ри ја I: Спи си ко тор ских ар хи ва
Se ri es I: Ac ta ar chi vo rum Ca ta ri
Се ри ја II: Спи си Ду бро вач ког ар хи ва
Se ri es II: Ac ta Ar chi vi Ra gu si ni
Се ри ја III: Спи си Мле тач ког ар хи ва
Se ri es III: Ac ta Ar chi vi Ve ne ti
Се ри ја IV: За ко ни, Град ски ста ту ти, Зе мљи шни ци
Se ri es IV: Le ges, Sta tu ta ci vi ta tum, Ca ta sti ca
Се ри ја V: Ак ти и ис пра ве раз ли чи тог по ри је кла
Se ri es V: Ac tta et di plo ma ta va ria
Се ри ја VI: Пи сци
Se ri es VI: Scrip to res 

Ра ди об ја шње ња са мих се ри ја и овла шног при ка за њи хо ве са
др жи не и об ли ка у ко ме би се гра ђа из да ва ла, о сва кој се ри ји да је се 
по се бан при каз.

Се ри ја I: Спи си ко тор ских ар хи ва
Se ri es I: Ac ta ar chi vo rum Ce ta ri

У Ко то ру се на ла зе два ар хи ва: 1. Хи сто риј ски ар хив и 2. Би
скуп ски ар хив. Гра ђа Хи сто риј ског ар хи ва са др жи књи ге и спи
се ко је су, по чев од XIV ви је ка, во ди ли кан це ла ри и но та ри ко тор
ске оп шти не и ко ји се од но се на по сло ве оп штин ске ад ми ни стра
ци је и по је ди них гра ђа на. Би скуп ски ар хив са др жи књи ге и спи
се раз ли чи те са др жи не из над ле жно сти цр кве ног стар је ши не, ко
тор ског би ску па, ве за не ка ко за жи вот са ме ка то лич ке ди је це зе та
ко и са мих вјер ни ка у по сло ви ма ко ји су би ли пре пу ште ни ста ра
њу цр кве них ор га на. Гра ђа ко ју чу ва ју и је дан и дру ги ар хив чи ни 
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са мо дио не ка да шњих ру ко пи сних фон до ва – оно што се до да нас 
са чу ва ло.

Са чу ва ном гра ђом да на шњег Исто риј ског ар хи ва ма ло су се ко
ри сти ли ис тра жи ва чи у раз до бљу при је Дру гог свјет ског ра та, а 
још ма ње об ја вљи ва ли ње не дје ло ве. То ме је до брим ди је лом раз
лог што се она ма хом од но си на при ват ноправ не по сло ве. Не ма ту 
од лу ка ко тор ских ви је ћа, пре пи ске, ди пло мат ских и тр го вин ских 
уго во ра. То је са жа ље њем утвр дио још 1857. го ди не Иван Ку ку ље
вићСак цин ски би ље же ћи да је бри га о Ар хи ву сла ба и да су по је
дин ци још ра ни је раз ни је ли ва жна пи сма и за пи сни ке.1 Ма да са чу
ва на гра ђа са др жи оби ље гра ђе за при вред ну, дру штве ну и кул тур
ну исто ри ју, ис тра жи ва чи су ри јет ко по се за ли за њи ма, јер је у сре
ди шту њи хо вог ин те ре со ва ња би ла и ду го оста ла та ко зва на „до га
ђај на исто ри ја”. Кон стан тин Ји ре чек је ле ти мич но пре гле дао књи ге 
до 1470, ис пи сао нај ва жни је ак те и упо три је био их у сво јим ра до
ви ма.2 У збир ци Спо ме ни ци срп ски об ја вио је, по ред бо га те ду бро
вач ке гра ђе, са мо че ти ри ко тор ска до ку мен та.3 По је ди не до ку мен
те, у из во ди ма или у цје ли ни, до нио је Иво Стјеп че вић у сво јим ра
до ви ма из исто ри је Бо ке Ко тор ске.4 По сли је ра та то је не у спје шно 
по ку шао и П. Бу то рац.5 Гра ђу ко ја се од но си на исто ри ју ме ди ци
не са вје сно и акри бич но су об ја ви ли Сл. Ми ју шко вић и Р. Ко ви ја

1 И. Кукуљевић, Извјестје о путовању кроз Далмацију у Напуљ и Рим, 
Загреб 1857, 36.

2 К. Јиречек писао је 21. септембра 1890. Ст. Новаковићу из Венеције: „У 
Котору сам прегледао Архив те се зарадовао нашавши књиге од год. 1329. 
sld, гдје је Котор био још град краља српскога. Прочитао сам је до 1470. За 
историју трговине па и самога Приморја су јако важне”. М. Ст. Новаковић, 
Писма Константина Јиречека Стојану Новаковићу. Годишњица Николе 
Чупића 43, 1934, 284–285.

3 К. Јиречек, Споменици српски, Споменик СКА XI, 1892, бр. 61 (стр. 66–
68) 20. XII 1413, Балша III манастиру Прасквици; бр. 81 (стр. 78–79) 15. I 1431, 
Мирење Тутормића из Луштице и Ковачевића из Грбља; бр. 82 (стр. 79–80) 
22. XII 1437, Мирење Његуша и Ораховчана; бр. 94 (стр. 89) 22. VII 1458, 
Браћа Љешевићи и монаси Прасквице.

4 И. Стјепчевић, Превлака, Загреб 1930; Исти, Ластва, Котор, 1934; Исти, 
Катедрала св. Трипуна у Котору, Сплит 1938; исти, Котор и Грбаљ, Сплит 1941.

5 П. Буторац, Процес о мартолозима 1477. године у Котору, Анали Хисто
ријског института у Дубровнику I/1, Дубровник 1952, 136–143. Текстови које 
је он објавио пуни су грешака. Исправио их је, не доносећи пун исправљени 
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нић.6 Са ра ђу ју ћи са Ивом Стјеп че ви ћем, Ри сто Ко ви ја нић је оби
ла то ко ри стио ко тор ску гра ђу, нај при је у ра до ви ма ко је су пи са ли 
за јед нич ки, а за тим у они ма ко је је сам пот пи си вао. Та ко је упо знао 
ис тра жи ва че с мно го број ним до ку мен ти ма до ни је тим у пре при ча
ним ре ге сти ма, по себ но у ра до ви ма из исто ри је ко тор ског по мор
ства, кул тур ног жи во та и огле да о цр но го ским пле ме ни ма.7 И Или
ја Син дик се ко ри стио спи си ма Ива Стјеп че ви ћа у свом ра ду Ко
му нал но уре ђе ње Ко то ра.8 По кла ња ју ћи из у зет ну па жњу про у ча
ва њу про шло сти Бо ке Ко тор ске, он је већ пр вих по сли је рат них го
ди на при сту пио еви ден ти ра њу ње не ар хив ске гра ђе.9 То ком ље та 
1951. и 1952, ста јао је на че лу на уч не еки пе ко ја је ин тер ди сци пли
нар но про у ча ва ла Бо ку Ко тор ску. Ре зул та ти тих ис тра жи ва ња об
ја вље ни су ди је лом у спо ме ни ку САН CI II и CV10, ди је лом у мно
гим ра до ви ма ко је су на пи са ли чла но ви та да шње еки пе и об ја ви ли 
у ра зним ча со пи си ма. Упра во у то ври је ме Др жав ни ар хив у Ко то ру 
по чео је да об ја вљу је „ре ге ста” ко тор ске ар хив ске гра ђе као са став
ни дио дје лат но сти Исто риј ског ин сти ту та На род не Ре пу бли ке Цр
не Го ре, а Ју го сла вен ска ака де ми ја зна но сти и умјет но сти у За гре бу 
цје ло ви те тек сто ве нај ста ри јих књи га ко је се чу ва ју у Исто риј ском 
ар хи ву у Ко то ру.

Исто риј ски ин сти тут Цр не Го ре и Др жав ни ар хив у Ко то ру об
ја ви ли су 1951. два та ба ка са 179 ре ге ста (на срп ско хр ват ском и ла
тин ском је зи ку ујед но) нај ста ри јих до ку ме на та, по сли је кра ћег 

текст, С. Мијушковић, Црмничани оптужени као мартолози пред котор
ским судом 1477. године, Историјски записи XXIII/3, Титоград 1965, 527–539.

6 С. Мијушковић – Р. Ковијанић, Грађа за историју српске медицине, До
кументи Которског архива I (XIV и XV вијек), Београд 1964.

7 Радови Р. Ковијанића о которском поморству објављени су у Годишња
ку Поморског музеја у Котору II, 1953, 8–34 (заједно са И. Стјепчевићем); V, 
1956, 6–11, XIXI, 1964, 19–31; XIV, 1966, 35–40; XV, 1967, 33–45. Р. Ковијанић 
– И. Стјепчевић, Културни живот старога Котора I–II, Цетиње 1957. – Ви
ди такође: Р. Ковијанић, Помени црногорских племена у которским споме
ницима (XIVXVI вијек) I, Цетиње 1963; II Титоград 1974.

8 И. Синдик, Комунално уређење Котора, Посебна издања САН CLXV, 
Београд, 195, 5.

9 Исти, Архивска грађа у Боки Которској, Историјски часопис I/1–2, Бе
оград, 194, 317–375.

10 Споменик САН CIII, 1953, 1–274; CV, 1956, 1–358.
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пред го во ра на оба је зи ка. Та „ре ге ста”, ра ђе на без прет ход ног ис ку
ства, има ју из вје сних не до ста та ка. Већ у пр вом ре ге сту по и ме нич
но се на во де су ди је и ауди тор, зва нич на ли ца чи ја су име на у са
мом за гла вљу ис пи са на за чи та ву го ди ну. Ри јеч ter ri to ri um (у до ку
мен ту) пре во ди се са „ба шти на” (he re di tаs, pа tri to ni um), ко ја се у ла
тин ском ре ге сту за мје њу је ри јеч ју ter re num. Rec tor ec cle sie по ста је 
„упра ва” (лат. аd mi ni stа tio), итд.11 Штам па ње пр ве књи ге „ре ге ста” 
је об у ста вље но, вје ро ват но за то што је Ју го сла вен ска ака де ми ја зна
но сти и умјет но сти већ има ла у штам пи I књи гу Ко тор ских спо ме
ни ка (Mo nu men tа Cа tа ren siа). Из да вач је био Хи сто риј ски ин сти
тут у Ду бров ни ку. Та књи га је об ја вље на 1951. у ре дак ци ји Аn tu nа 
Mаyerа, ко ји је на пи сао пред го вор, са ста вио ре ге ста и ин дек се (ка
за ла).12 Ту су об ја вље ни пот пу ни тек сто ви до ку ме на та I књи ге Ко
тор ског ар хи ва. Та I књи га са сто ји се од 8 све шчи ца, ко је су, ка ко се 
чи ни, не пот пу но са чу ва не. Хро но ло ги ја ака та ко је су но та ри уно
си ли у те све шчи це из у кр шта на је и по ре ме ће на. То се нај бо ље мо
же ви дје ти из овог пре гле да: 

11 Регест бр. 7: Петар Гостин постао је Петар де Гоше. Бр. 10: „lis 
instituitur” мјесто „lis vertitur” или једноставно „lis”. Бр. 14: Марин Хра
нов постаје Марин Крани. Бр. 16 „villа” се преводи као летњиковац. Није 
нађен добар израз за облик зајма „de presenti itinere”. Бр. 33: „de omni debito 
cum cаrtа et sine cаrtа” преводи се „за све дугове дате уз признаницу или 
на ријеч”. Бр. 53: ријечи „unum mаntellum de sаyа viridi” преноси се као 
„prаllium de sаyа viridi”, а на српскохрватском – капут од зелене „саје”. Нез
годно је ријеч mаntellum замјењивати ријечју pаllium, који у средњовјеков
ној латинштини значи такође – откано сукно дуго до три метра за разлику 
од pаnnus – откано сукно дуго 15–20 метара. Нужно је објашњење да је саја 
танка и фина вунена тканина. Бр. 58: закупнина за два земљишта је „unum 
perperum et unum stаricellum frunenti” годишње, што се у српскохрватском 
регесту наводи као „за један перпер и 1 стар (60 kg)”. Stаricellum је у ства
ри 1/16 стара (види М. Решетар, Дубровачка нумизматика I, Сремски Кар
ловци 1924, 88). Бр. 79: „territorium” се, по ко зна који пут, преводи као „ба
штина” или „агер” (!).

12 А. Mаyer, Которски споменици, Прва књига которских нотара од год. 
1326–1335, Загреб 1951, 648 + 4 таб. факсимила и скица Бококоторског за
лива.
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Св. 1 . . . . . . . . . . . . . . . јулдец. 1326.
Св. 2 . . . . . . . . . . . . . . . априлдец. 1327.
Св. 3 . . . . . . . . . . . . . . . дец. 1329, фе бр.дец. 1330, фе бр. 1331.
Св. 4 . . . . . . . . . . . . . . . апр.авг. 133
Св. 5 . . . . . . . . . . . . . . . март, септ., нов. 1330.
Св. 6 . . . . . . . . . . . . . . . мајдец. 1331, јан.март 1332.
Св. 7 . . . . . . . . . . . . . . . мартнов. 1332, јан.мај 1333,
 окт. 1331, септ. 1331.
Св. 8 . . . . . . . . . . . . . . . јан.јул 1335.

Из да вач је штам пао до ку мен те по све ска ма, дао им је ред ни 
број, а ис пред ску пи не ака та ко ји се у ру ко пи су на ла зе на јед ној 
стра ни ци и па ги на ци ју све шчи це. По сли је тек сто ва до нио је ре ге
сте на срп ско хр ват ском је зи ку. Њи ма је дао хро но ло шки ред, с тим 
што је уз сва ки ре гест дао ред ни број ње гов и, у за гра ди, ред ни број 
у цје ли ни об ја вље ног до ку мен та. До бро са ста вље ни ре ги стри об
у хва та ју: 1. In dex no mi num pro pri o rum, 2. In dex re rum et in sti tu ti o
num, 3. Vo ces Ro mа ni cаe и 4. Vo ces Slа vi cаe.

Ме ђу тим, овом пр вом књи гом ни је су об у хва ће ни сви ак ти до 
1335. го ди не. Са чу ва ла се и та ко зва на I/а Књи га, ко ја се та ко ђе са
сто ји од 8 све шчи ца. Хро но ло ги ја је и у тим све шчи ца ма из ми је ша
на, као што се мо же ви дје ти из сље де ћег пре гле да: 

Св. 1 . . . . . . . . . . . . . . . мајдец. 1332, јан.апр. 1333.
Св. 2 . . . . . . . . . . . . . . . мајнов. 1333.
Св. 3 . . . . . . . . . . . . . . . јулдец. 1334, јан. 1335.
Св. 4 . . . . . . . . . . . . . . . јан.јун 1334.
Св. 5 . . . . . . . . . . . . . . . април 1329, мајдец. 1335, јан.дец. 1336, 
 фе бр.април 1339.
Св. 6 . . . . . . . . . . . . . . . јулдец. 1335.
Св. 7 . . . . . . . . . . . . . . . окт.дец. 1336, јан.април 1337.
Св. 8 . . . . . . . . . . . . . . . јан.јул 1336.

Све те све ске су пре пи са не и при пре мље не за штам пу. Је дан 
при мје рак пре пи са на ла зи се у Хи сто риј ском ин сти ту ту ЈА ЗУ у Ду
бров ни ку. Нај бо ље би би ло по ве сти раз го во ре са Хи сто риј ским ин
сти ту том ЈА ЗУ да он из да и I/а Књи гу ко тор ске ар хив ске гра ђе, јер 
је по сао већ за вр шен. Дру штво за на у ку и умјет ност Цр не Го ре узе
ло би, пре ма то ме, у пре трес из да ва ње на ред них књи га гра ђе Исто
риј ског ар хи ва у Ко то ру.
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По дат ке о оста лим са чу ва ним књи га ма Исто риј ског ар хи ва у Ко
то ру мо гу из ни је ти је ди но на осно ву сво јих ста рих би ље жа ка, с мол
бом да дру го ви ко ји ра де у Архи ву до да ју сво је ис прав ке, ка ко би овај 
ела бо рат у свом за вр шном об ли ку био што пот пу ни ји и тач ни ји.13 

Књи га II, ја ко оште ће на, об у хва та ври је ме од по чет ка 1395. до 
по чет ка 1401. го ди не.

Књи га III са др жи гра ђу од 1418. до 1421. го ди не.
Књи га IV са др жи суд ске про це се од 1430. до 1432. го ди не.
Књи га V са др жи у свом пр вом ди је лу ак те од по чет ка 1431. до 25. 

апри ла 1431, а за тим, по врат ним хро но ло шким ре дом, од сеп тем бра 
до апри ла 1430. го ди не. Од стр. 140 ак ти се на до ве зу ју на пре ки ну
ти низ 25. апри ла 1431. и те ку до кра ја ја ну а ра 1432. го ди не. Од стр. 
374, по сли је јед ног те ста мен та из 1427. и јед ног из 1431, ре ђа ју се те
ста мен ти, ли ци та ци је и раз не об ја ве ко је је по гра ду из ви ки вао гла
сник, за тим ин вен та ре с про цје на ма и та ко да ље. Ти до ку мен ти се 
на ста вља ју до сре ди не 1440. го ди не.

Књи га VI са др жи раз ли чи те но тар ске ак те од сре ди не 1436. до 
сре ди не 1440. го ди не, али су мје сти мич но, не ре ме те ћи хро но ло ги
ју, уни је ти у књи гу и тек сто ви суд ских про це са из 1438. и 1440. го
ди не. У ову књи гу је уни јет и ита ли јан ски пре вод Бал ши не по ве ље 
ма на сти ру Пра скви ци из 1413.

Књи га VII са др жи на ста вак ака та из Књи ге VI – од ав гу ста 1440. 
до кра ја 1445. го ди не.

Књи га VIII са др жи суд ске про це се ре ги стро ва не од 1446. го ди
не да ље.

Књи га IX са др жи но тар ске ак те од апри ла 1444. до сре ди не 1446. 
го ди не.

Књи га X са др жи но тар ске ак те од но вем бра 1442. до 1444. го ди
не, а он да, по сли је пре ки да од шест го ди на, гра ђу из 1450. го ди не.

Књи га CXLIX са др жи но та р ске ак те са ви ше ин вен та ра од мар
та 1441. до ок то бра 1452. го ди не.

Књи га XI са др жи нај при је но тар ске ак те из 1458. и 1459. го ди
не, од стр. 591 на ла зе се ак ти скра ја 1450, а за тим од по чет ка 1451. до 
мар та 1453. го ди не.

13 Морам се дјелимично користити и својим старим извјештајем саста
вљеним прије више од двије деценије: Извјештај о раду у которским архи
вима, Споменик САН CIII, 1953, 5–10.
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Књи га XII са др жи ак те од ја ну а ра 1460. до ок то бра 1463. го ди
не. Но тар је на по чет ку од ре дио са др жи ну књи ге: Li ber pri mus te
stа men to rum, ven di ti o num, in cаn tu um, con fir mа ti o num et de li berа ti
o num su rum mei Frаn ci sci The o ti ni Ve net cаn cel lа rij Com mu nis Cа tа
ri (у ври је ме кне за Ан то ни ја До на то).

Књи га XI II са др жи нај при је ак те од фе бру а ра 1471. до мар та 1473, 
а у на став ку, од стр. 343, од но вем бра 1466. до кра ја 1469. го ди не. 

Књи га XIV, чи ји се пр ви дио те шко чи та јер је ја ко из бли је дио, 
са др жи нај при је ак те од сре ди не 1437. до 1477. го ди не. Од стр. 184 
уно се се ак ти од сеп тем бра 1434. до ју ла 1436. го ди не.

Књи га XV са др жи ак те од апри ла 1473. до ав гу ста 1477. го ди не.
Књи га XVI са др жи ак те од 1475. до 1479. го ди не.
Књи га XVII са др жи ак те из 1487. и 1488. го ди не.
Књи га XVIII са др жи ак те из 1488. и 1489. го ди не.
Књи га XIX са др жи ак те из 1493. и 1494. го ди не.
Књи га XX са др жи ак те из 1495, 1496. и 1497. го ди не.
Књи га XXI са др жи ак те из 1498. и 1499. го ди не.
Књи га XXII са др жи ак те скра ја XV и по чет ка XVI ви је ка.14

Ко тор ска кан це ла ри ја за слу жу је по себ но про у ча ва ње. Па жљи
ва ана ли за са др жи не сва ке књи ге тре ба ло би да утвр ди, ко ли ко је 
то мо гућ но, ко је су се ри је по сто ја ле и од ка квих је дје ло ва скло
пље на сва ка од до да на са чу ва них књи га. У из вје сним слу ча је ви ма, 
крај њи по ре ме ћај хро но ло шког ре да не мо ра би ти по сље ди ца ра да 
са мих пи са ра, већ и ка сни јег скла па ња ква тер ни о на у ко дек се. Ми 
и не зна мо ка да је тај по сао оба вљен. За са да оста је чи ње ни ца да су 
књи ге или по је ди ни њи хо ви дје ло ви те мат ски раз ли чи ти и да се 
мје сти мич но ја вља ју чи та ви дје ло ви књи га ко ји са др же ак те истог 
и срод ног ка рак те ра. Код та квог ста ња ства ри тре ба се опре ди је ли
ти за си стем из да ва ња ко ји би био нај цје лис ход ни ји.

1. По све му из гле да да се не би смје ло ре про ду ко ва ти ста ње ко
дек са; ка ко је то чи нио с пр вом књи гом А. Mаyer, већ об ја вљи ва ти 
гра ђу хро но ло шким ре дом. То је мо гућ но јер број са чу ва них књи га 
ни је ве ли ки. У том слу ча ју би тре ба ло уз сва ки акт да ти по дат ке о 
бро ју књи ге и стра ни ца ма на ко ји ма се текст на ла зи. У слу ча је ви ма 
ка да по сто ји дво стру ки да тум (да тум са ста вља ња ак та и да тум ње
го вог уно ше ња у но та р ску књи гу), тре ба ло би узи ма ти да тум са ста

14 Подаци за посљедњих седам књига су непотпуни и крајње непоуздани.
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вља ња ак та као ва жни ји. Кад је дан акт има ви ше да ту ма (пар ни ца 
ко ја се про те же да ни ма па и мје се ци ма), тре ба чи та ву гра ђу ве за ти 
за пр ви да тум и ту при кљу чи ти све ка сни је ак те, та ко да се цје ли
на пред ме та ни чим не раз би је. То по себ но ва жи за мар ги нал не би
ље шке, ка сни је уно ше не уз већ ре ги стро ва ну ис пра ву. На кра ју ак
та тре ба уни је ти по дат ке о до са да шњим из да њи ма, би ло цје ло ви
тим би ло дје ли мич ним.

2. Иако не ма мно го књи га, гра ђа је ве ли ка. За то се ак ти не мо
гу об ја вљи ва ти у цје ли ни. Тре ба се вра ти ти пр во бит ној за ми сли 
Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре и из да ва ти ре ге ста. Ка да је у пи
та њу не ки ва жни ји до ку мент, ре гест мо же би ти и ду жи. Ин те грал
ни текст до ку мен та тре ба об ја ви ти ка да је он из у зет но ва жан.

По ста вља се пи та ње да ли ре ге сте тре ба са ста вља ти на срп ско
хр ват ском или на сред њо вје ков ном ла тин ском је зи ку. Са ста вља ње 
ре ге ста на срп ско хр ват ском је зи ку је вр ло те жак по сао, јер се не 
рас по ла же тер ми ни ма ко ји би се на нај бо љи на чин мо гли упо три
је би ти као пре вод тер ми на сред њо вје ков не ла тин шти не ко ји се на
ла зе у тек сту. Пи са ње лич них име на зна чи ло би и њи хо во ко нач
но ра зр је ша ва ње. А то је по сао ко ји би мо гао оба ви ти са мо из у зет
но да ро вит и обра зо ван лин гви ста. Исто ри ча ри ту гри је ше, за бо ра
вља ју рје ше ња за ко ја су се ра ни је опре ди је ли ли, па за исте слу ча је
ве пред ла жу то ком по сла но ва. Ства ра се огром на збр ка. Мно го је 
лак ше са ста ви ти ре гест на ла тин ском је зи ку, јер се тер ми ни и име
на мо гу при том пре у зи ма ти из ори ги нал ног тек ста. По сто ји и тре
ћи на чин: са ста вља ти ре ге ста на срп ско хр ват ском је зи ку, уно си ти 
ме ђу за гра де те шке тер ми не, оне ко ји се не мо гу ла ко раз ри је ши ти, 
а исто та ко и она име на чи је је ра зр је ше ње про бле ма тич но. У сва
ком слу ча ју пи та ње оста је отво ре но и тре ба све стра но да се раз мо
три. Об ја вљи ва ње дво је зич ких ре ге ста не би до ла зи ло у об зир.

3. За из да ва ње ко тор ске гра ђе, као и у дру гим слу ча је ви ма, тре
ба ло би обра зо ва ти ма њу ре дак ци ју са ста вље ну од струч ња ка ко ји се 
сво јим зна њем мо гу до пу ња ва ти. Та ре дак ци ја би исто вре ме но до но
си ла од лу ку да ли не ки акт тре ба об ја ви ти у ре ге сту или у цје ли ни.

Гра ђа Би скуп ског ар хи ва у Ко то ру ко ри шће на је знат но ма ње од 
оне ко ја се на ла зи у Исто риј ском ар хи ву. И ње на је ко ли чи на осјет
но ма ња. Ак ти из XV ви је ка на ла зе се у пр ве три и у јед ном ди је лу 
че твр те књи ге. Све су то, ра зу ми је се, са мо оста ци ар хив ске гра ђе 
ко ја је не ка да при па да ла ко тор ској ка те дра ли св. Три пу на. Нај ста
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ри ја до да нас са чу ва на књи га би ла је не ка да де се та по ре ду.15 Гра
ђу Би скуп ског ар хи ва у Ко то ру по ми њу на ви ше мје ста Фла ми ни
је Кор не ли је и Да ни јел Фар ла ти.16 Иван Ку ку ље вић и, по сли је ње
га, Фра њо Рач ки, ка да су пре гле да ли ко тор ску ар хив ску гра ђу, ни
је су по кло ни ли по себ ну па жњу Би скуп ском ар хи ву. Рач ки је остао 
под ути ском да та мо и не ма гра ђе ста ри је од XVII сто ље ћа.17 Кон
стан тин Ји ре чек ни је та мо ни ула зио. Или ја Син дик је ис та као из
у зе тан зна чај тог ар хи ва. По себ но по са др жи ни гра ђе ко ја се на ла
зи у ње го вим књи га ма.

Ни ја ни је сам у мо гућ но сти да пру жим по дат ке о са др жи ни 
књи га ко је об у хва та ју гра ђу из XV ви је ка. Пре гле дао сам је ди но пр
ву књи гу.

Књи га I са др жи ак те од 1434. до 1457. го ди не. По је ди ни до ку мен
ти су из 1474. го ди не. Од стр. 72 по чи ње гру па из вр ну то по ве за них 
ква тер ни о на, та ко да се тек сто ви чи та ју од кра ја књи ге до те стра не. 
У књи зи има и умет ну тих ли сто ва из ка сни јег вре ме на.

Пи та ње из да ва ња ре ге ста ака та Би скуп ског ар хи ва тре ба раз ма
тра ти ујед но с пред ло зи ма струч ња ка за раз до бље од XVI до XVI II 
ви је ка, јер је гра ђа Би скуп ског ар хи ва и нај зна чај ни ја за то ври је ме. 
Сред њо вје ков на гра ђа је ма ла и она би се, у ре ге сти ма, мо гла об у
хва ти ти јед ном књи гом. А та књи га би се, по мо ме ми шље њу мо
гла при пре ми ти пре ма истим на че ли ма ко ја се усво је за рад на об ја
вљи ва њу знат но обим ни је гра ђе Исто риј ског ар хи ва у Ко то ру.

Се ри ја II: Спи си Ду бро вач ког ар хи ва 
Se ri es II: Ac ta Ar chi vi Ra gu si ni

У Хи сто риј ском ар хи ву Ду бров ни ка, ко ји је из у зет но до бро са
чу ван, има оби ље по да та ка за исто ри ју ста ре Зе те, ње них при мор
ских гра до ва, и у ма њој мје ри, кра је ва у уну тра шњо сти. Ма њи дио 
Ар хи ва чи не по је ди нач не по ве ље и уго во ри, а ве ћи дио огро ман 

15 И. Синдик, Архивска грађа у Боки Которској, 370–371.
16 F. Cornelius, Cаthаrus Dаlmаtiаe civitаs, Pаtаvii 1759, 19: „…ut notаtum 

visitur in codicibus Ecclesiаe Cаthаrensis”; 32:! „Аliа… eytаnt in аrchivo 
Cаthedrаlis Ecclesiаe”. – D. Fаrlаti, Illyricum sаcrum VI, 465: „…ut legitur in 
tаbulis Ecclesiаe Cаthаrensis”.

17 Ф. Рачки, Истраживања у писмарах и књижницах далматинских, рад 
ЈАЗУ 26, 1874, 185.
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број но тар ских и кан це ла риј ских књи га, раз вр ста них у се ри је.18 У 
том Ар хи ву ра дио је ве ли ки број ис тра жи ва ча, а из вје стан дио гра
ђе је по вре ме но и на раз не на чи не об ја вљи ван.

Ов дје ни је по треб но на во ди ти све се ри је ни по дат ке о скло пу 
Ар хи ва. Учи нио је то Јо сип Гел чић 1910. го ди не. Иако је ње гов Ка
та лог не пот пун због гло бал ног при ка за са др жи не по је ди них се ри
ја, но ви ка та лог ни је до да нас об ја вљен. Гел чи ће вим Ка та ло гом слу
же се и да нас ис тра жи ва чи ко ји ра де у Ар хи ву и озна ча ва ју по је
ди не књи ге, ко ли ко год је мо гућ но, ње го вим сиг на ту ра ма.19 Са же
ти пре глед се ри ја, на осно ву тог Ка та ло га, до нио је Ста но је Ста но
је вић у сво јој књи зи Исто ри ја срп ског на ро да у сред њем ви је ку I.20 
Мо гу се је ди но на ве сти по је ди не се ри је у ко ји ма се мо же на ћи ви ше 
по да та ка за исто ри ју сред њо вје ков не Зе те, са озна ка ма пре ма Ка та
ло гу Ј. Гел чи ћа.

II. Ре фор ма ти о нес (вол. 34 од 1301. до 1414). Ту су за пи сни ци 
сва три ду бро вач ка ви је ћа из вре ме на ка да су уно ше ни у за јед нич ке 
књи ге. У истим књи га ма то ком вре ме на по че ли су да се одва ја ју за
пи сни ци по је ди них ви је ћа. 

III. Аc tа Con si lii Ro gа to rum (vol. 28 од 1415. до 1501).
IV. Аc tа Mi no ris Con si lii (vol. 26 од 1415. до 1500).
VI II. Аc tа Con si lii Mа i o ris (vol. 17 од 1415. до 1506; по сљед ња књи

га об у хва та и од лу ке скра ја XV ви је ка).
X. Te stа men tа de no tа riа (vol. 28 од 1282. до 1503; има мје сти мич

них пра зни на и не по што ва ња хро но ло шког ре да).
XI. Li bri mа le fi ci o rum Lа men ti po li ti ci (по да ци Ј. Гел чи ћа су не

пот пу ни).
XV. Аp pel lа ti o nes. 1. Li ber pre cep to rum cа u sа rum аp pel lаt. diffi  nen

dа rum in Con si lio Ro gа to rum 1448–1467.
XXV. Di ver sа Cаn cel lа rie (vol. 94 од 1282. до 1500).
XXVI. Di ver sа No tа rie (vol. 78 од 1310. до 1500). Тре ба под ву ћи 

да су по је ди не књи ге из по сљед ње дви је се ри је при ли ком сре ђи ва

18 Г. Чремошник, Када је постао Дубровачки архив, Гласник Зем. музеја 
Босне и Херцеговине, 44, 1932, 57.

19 Ј. Гелчић, Дубровачки архив, Гласник Зем. музеја Босне и Херцеговине 
XXII, 1910, 537–588 (сам каталог почиње на стр. 545).

20 С. Станојевић, Историја српског народа у средњем вијеку I. Извори и 
историографија, књ. I. О изворима, Београд 1937. (О Дубровачком архиву 
17–38, преглед серија 18–19).
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ња по гре шно укло пље не у сво ју се ри ју, та ко да се у се ри ји Di ver sа 
Cаn cel lа rie на ла зе књи ге ко је би тре ба ло да при па да ју се ри ји Di ver
sа no tа rie, и обр ну то. То је зна чај но ис та ћи јер су ак ти уне се ни у Di
ver sа no tа rie уви јек од ши рег зна ча ја не го они ко је је упи си вао кан
це лар у књи ге сво је се ри је.

XXVII. Let te re e Com mis si o ni. 1. Let te re di Le vаn te (vol. 17 с тек сто
ви ма на пи са ним у XIV и XV ви је ку; у по је ди ним књи га ма – 5, 6, 17 
– има и тек сто ва из XVI ви је ка). Хро но ло шки ред у не ким књи га ма 
је по ре ме ћен. Има и осјет них пра зни на. Не ма, на при мјер, тек сто ва 
из ме ђу 1460. и 1493. го ди не.

XXXVI/а. De bi tа no tа rie (vol. око 60 не рас по ла жем тач ним по
дат ком – од 1280. до 1500).

LII. Lа men tа de fo ris (vol. 138 од 1348. до 1598).
LI II. Lа men tа de in tus et de fo ris (vol. 74 од 1464. до 1695).
По сто је, ра зу ми је се, и дру ге се ри је у ко ји ма се мо же на ћи до ста 

по да та ка од ва жно сти за исто ри ју сред њо вје ков не Зе те.
Из о ста вља ју ћи, не бе зна чај на, из да ња свих ћи ри лич ких и тур

ских спо ме ни ка, за тим по је ди нач них до ку ме на та и ве ћих те мат
ских цје ли на, мо гу се на ве сти са мо зна чај ни је збир ке гра ђе Ду бро
вач ког ар хи ва на ла тин ском и ита ли јан ском је зи ку.

Пр ва је Ју го сла вен ска ака де ми ја зна но сти и умјет но сти при сту
пи ла об ја вљи ва њу ду бро вач ке ар хив ске гра ђе у збир ци под на сло
вом Mo nu men tа Rа gu si nа. Об ја ви ла је у XIX ви је ку пет књи га ко је 
са др же нај ста ри је књи ге из се ри је Li bri Re for mа ti o num.21 По сљед ње 
три књи ге при ре дио је Ј. Гел чић ко ји је ру ко во дио Ду бро вач ким ар
хи вом и сре ђи вао га. Са мо из да ње има до ста гре ша ка22 и хро но ло
шке не сре ђе но сти. К. Ји ре чек је 21. септ. 1890. пи сао Ст. Но ва ко ви
ћу: „…имао сам сре ћу на ћи ме ђу оста ли јем и де вет ори ђи нал них 
књи га про то ко ла ви је ћа ду бро вач ког из г. 1301–1362, ко је су се одав
но бро ја ле ме ђу из гу бље не, та ко да је ју го сла вен ска ака де ми ја у сво
ји ма Mo nu men tа Rа gu si nа vol. II на штам па ла не ке ис пи се из њих, 

21 Књиге су објављене у серији MSHSM 10, 13, 27, 28, 29. Monumentа 
Rаgusinа I (1306–347) Загреб 1879; II (1347–1352), 1358–1360. с додатком 
(1301–1305, 1318, 1325–1336) 1882; III (1359–1364) 1895; IV (1364–1396) 1896; 
V (1301–1336) 1897.

22 Критичке напомене на прве двије књиге Monumentа Rаgusinа дао је Ји
речек у часопису Museа Královstvi Českeho LXX, Prаhа 1885, 572589. Превод 
у Зборнику Константина Јиречека I, Београд 1959, 323–338.



Иван Бо жић300

учи ње не у про ша стом сто ље ћу од уче но га Ду бров ча ни на оца Mаt
tei”.23 Ј. Гел чић је имао мо гућ ност да по сљед ње три књи ге бо ље при
пре ми. Ме ђу тим, ка да је Ј. Гел чић об ја вио у књ. IV Mo nu men tа Rа
gu si nа и 16. књи гу Li bri Re for mа ti o num (1350–1352), унио је у из да ње 
и 11 ру ко пи сних ли сто ва ко ји су би ли уба че ни у 16. књи гу; све ви
је сти са тих ли сто ва да ти рао је го ди ном 1367. К. Ји ре чек је по ку шао 
да ње го ве гре шке от кло ни сво јим ис прав ка ма у Ар хи ву за сло вен
ску фи ло ло ги ју 19, пред ла жу ћи да се не ке ви је сти да ти ра ју под 1367, 
дру ге под 1368, и чак 1375. го ди ну.24 М. Ди нић ни је се сло жио са ис
прав ка ма К. Ји ре че ка. Ми ну ци о зном ана ли зом са др жи не и ње ним 
по ре ђе њем с ви је сти ма из оста лих се ри ја, он је утвр дио шта при па
да го ди ни 1367, а шта 1368. и 1369. го ди ни, док је ви је сти ко је је К. 
Ји ре чек унио у 1375. да ти рао са 1376. го ди ном.25 

М. Ди нић, ко ји је свој ви јек про вео ис тра жу ју ћи ви је сти Ду бро
вач ког ар хи ва и из да шно их ко ри сте ћи у сво јим мно го број ним ра
до ви ма, при да вао је из у зе тан зна чај пи о нир ским на по ри ма ЈА ЗУ: 
„Сви они ко ји су ра ди ли са гра ђом ко ју је Ака де ми ја об ја ви ла зна
ју ко ли ко је оних пет ‘књи га ре фор ма ци ја‘, и по ред не до ста та ка из
да ња, до при ни је ло по зна ва њу на ше исто ри је XIV сто ље ћа”. Он сам 
је, на ста вља ју ћи за по че ти по сао, при пре мио и об ја вио у из да њи ма 
СА НУ дви је књи ге: Од лу ка Ви је ћа Ду бро вач ке Ре пу бли ке, I (1380–
1383) и II (1384–1389).26 Он је, пре ма то ме, об ја вио од лу ке ко је се, у 
Ка та ло гу Ј. Гел чи ћа, ци ти ра ју под ред ним бро јем 24, 25, 26, 27 и 28. 
Та мо су об ја вље не све од лу ке, без об зи ра на сво ју са др жи ну, као 
што је по сту пље но и у Mo nu men tа Rа gu si nа. По што ван је рас по ред 
за пи сни ка Ве ли ког ви је ћа, Ви је ћа умо ље них и Ма лог ви је ћа ка кав 
се на ла зи у ру ко пи сним књи га ма, али по да ци о ли сто ви ма на ко ји
ма су по је ди не од лу ке ис пи са не ни је су уно ше ни у из да ње. Те шко је 
пред ви дје ти да ће би ло јед на би ло дру га ака де ми ја на ста ви ти да из
да је „Књи ге ре фор ма ци ја” до но се ћи њи хов пот пун текст свих од
лу ка. Вје ро ват но ће се тра жи ти не ко ра ци о нал ни је рје ше ње. 

Оста ла из да ња ду бро вач ке гра ђе по ка зу ју да су она би ла ре зул
тат лич не кон цеп ци је њи хо вих са ста вља ча. Јор јо Та дић је 1935. го

23 М. Новаковић, Нав. дјело, Годишњица Н. Ч. 43, 284. 
24 К. Јиречек, Аrchiv für slаv. Philologie XIX, 1897, 588.
25 М. Динић, О Николи Алтоновићу, Додаци, Београд 1943, 38–41. 
26 М. Динић, Одлука Вијећа Дубровачке Републике III, Београд 1951, 1964.
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ди не из дао збир ку Пи сма и упут ства Ду бро вач ке Ре пу бли ке.27 Ка
ко је и у пред го во ру об ја снио, он ни је сма трао да ту тре ба об ја ви
ти гра ђу ко ја се на ла зи у књи зи се ри је Let te re di Li vаn te ко ја са др жи 
нај ста ри ју гра ђу. Он је ту гра ђу узео, али јој је до дао и она пи сма ко
ја су ор га ни Ре пу бли ке упу ћи ва ли не ком свом гра ђа ни ну, вла дар
ском дво ру или дру гој град ској оп шти ни, без об зи ра на то у ко ју су 
зва нич ну књи гу би ла уне се на. Та ко су се у овој књи зи гра ђе на шла 
сва пи сма и упут ства по сла ни ци ма од 1359. до 1380. го ди не, из у зев 
не ких суд ских по зи ва ко ји су већ об ја вље ни у Mo nu men tа Rа gu si
nа. То ипак ни је сме та ло да по је ди на пи сма об ја вље на у по ме ну тој 
збир ци или у Co dex Di plo mа ti cusу и ов дје на ђу сво је мје сто у ин те
грал ном об ли ку. Ка да се све са бе ре, у овој збир ци гра ђе осно ви цу 
чи ни књи га Lаt te re di Lа vаn te II. Тој гра ђи до да та су мно га пи сма из 
се ри је Re for mа ti o nes (књ. XVI II, XIX, XXI, XXII), Di ver sа no tа rie (књ. 
8), Di ver sа Cаn cel lа rie (књ. 20, 24), Lа men tа de fo ris (књ. 1). По је ди ни 
тек сто ви су и ра ни је об ја вљи ва ни, што је у тек сту озна че но.28 Пи
сма пре у зе та из дру гих се ри ја че сто су та мо би ла при кљу че на као 
по себ ни ли сто ви дру гом тек сту за то што су с њим би ла у са др жај
ној ве зи. Но, та мо се че сто на ла зе и при мље на пи сма. Гдје она тре
ба да се на ђу? И, на кра ју, да ли је ова квим об ја вљи ва њем гра ђе об
у хва ће но све што се из тих го ди на са чу ва ло у Ду бро вач ком ар хи ву 
или на не кој дру гој стра ни?

Мно га дру га ду бро вач ка пи сма и упут ства по сла ни ци ма би ла 
су об ја вље на 1887. у Ма ђар ској под те мат ским на сло вом По ве ље о 
од но си ма Ду бров ни ка и Угар ске. Ту, ра зу ми је се, има и гра ђе са чу
ва не у ма ђар ским ар хи ви ма. Збир ку су при пре ми ли Ј. Гел чић и Л. 
Та ло ци за раз до бље од 1358. го ди не (За дар ски мир) до 1526. (мо хач
ки по раз). Ду бро вач ки ак ти ма хом су узе ти из се ри је Let te re di Lа
ven te са до дат ком од го ва ра ју ћих из во да из књи га за кљу ча ка ду бро
вач ких ви је ћа.29 Ов дје ни ка ко ни је ушла сва гра ђа ко ја се од но си 

27 Ј. Тадић, Писма и упутства Дубровачке Републике, збирка САНУ, Из
вори за историју Јужних Словена, сер. II/I, Београд 1935.

28 Monunmentа Rаgusinа II, III, IV: Codex Diplomаticus Споменик СКА XI 
(1892); П. Матковић, Споменици за дубровачку повијест у вријеме угарско
хрватске заштите: Старине I, 1869; J. GelcićhL. Thаllóczy, Diplomаtаrium 
Rаgusаnum, Budаpest 1887.

29 J. Gelcich – L. Thаllóczy, Diplomаtаrium relаtionum Reipublicаe Rаgusаnаe 
cum Regno Hungаriаe (Diplomаtаrium Rаgusаnum), Budаpest 1887.
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на угар скоду бро вач ке од но се, али је њен ка рак тер од ре ђен ри јеч ју 
Di plo mа tа ri um ко ја је уне се на у на слов књи ге.

Ј. Та дић је та ко ђе об ја вио те мат ску збир ку гра ђе о раз во ју ду
бро вач ке сли кар ске шко ле, у дви је књи ге. До ку мен ти су по ре ђа
ни хро но ло шки. Углав ном су ис пи са ни из нај ра зно вр сни јих се ри
ја Ду бро вач ког ар хи ва, али ту има и гра ђе из дру гих ар хи ва. Ова
ко об ја вље на гра ђа нео бич но је зна чај на и ко ри сна. Али, она по ста
вља пи та ње ка ко тре ба по сту пи ти ка да исти до ку мент (сва ка ко ве
зан за зет ско под руч је) тре ба да се об ја ви или озна чи би ље шком у 
не кој се ри ји MMNH. По треб но је, не сум њи во, уз нај кра ћи ре гест, 
на ве сти ово из да ње.30

У из да њи ма СА НУ об ја вио је Гре гор Чре мо шник књи гу Кан
це ла риј ски и но та риј ски спи си 1278–1301. Та књи га та ко ђе ула зи у 
се ри ју Исто риј ски спо ме ни ци Ду бро вач ког ар хи ва.31 До ку мен ти су 
узе ти из нај ста ри јих са чу ва них књи га че ти ри се ри је: Pre cep tа rec
to ris I, II; De bi tа no tа rie I, Di ver sа Cаn ce lа rie I, II, III; Li ber de sen ten
ti is et te stа men tis I. Ту су иза бра ни до ку мен ти ко ји се од но се, ка ко 
у Пред го во ру ка же Ј. Ра до нић, „на уске гра ни це сло вен ско га за ле
ђа (Ду бров ни ка)”; „Дру ги дио из во ра из ду бро вач ких кан це ла риј
ских и но тар ских им бре ви ја ту ра ко ји се ти че ло кал не исто ри је, из
да ће Ака де ми ја у дру гој све сци ове тре ће се ри је”. Та књи га ни је ту 
об ја вље на. На ла зи мо је у се ри ји Mo nu men tа Hi sto ri cа Rа gu si nа као 
I књи гу – се ри ји ко ју је по кре нуо Хи сто риј ски ин сти тут ЈА ЗУ у Ду
бров ни ку.32 Ту су до ку мен ти из књи га Pre cep tа rec to ris I, De bi tа no
tа rie I, Li ber de cen ten ti is et te stа men tis I. Да би скра тио фор му ле ко
је се по на вља ју из до ку ме на та и до ку мент истог ти па (има 7 ти по
ва), Г. Чре мо шник их је из до ку ме на та из о ста вио и за ми је нио са etc. 
У пред го во ру је до нио за сва ки тип ак та чи тав текст фор му ле. Не
сре ђе ност у об ја вљи ва њу ду бро вач ке гра ђе овом књи гом је осјет но 
по ве ћа на, ма да је ње на ко ри сност у сва ком слу ча ју ве ли ка. И сва ки 
си стем био би до бар да ни је при мје њи ван ин ди ви ду ал но, да су га 
усво ји ли сви ко ји су ра ди ли на из да њу из во ра. 

30 На раздобље до краја XV вијека односи се само I књига: Ј. Тадић, Грађа 
о сликарској школи у Дубровнику XIIIXVI в. I (1284–1499), Београд 1952.

31 Г. Чремошник, Канцеларијски и нотаријски списи 1278–1301, Београд 1932.
32 Исти, Списи дубровачке канцеларије, Записи нотара Томазина де Са

вере 1278–1282, Загреб 1951.
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На кра ју тре ба на ве сти збир ку Ј. Ра до ни ћа Ду бро вач ка ак та и 
по ве ље, ко ја је за ми шље на као пр ва се ри ја збир ке Из во ри за исто ри
ју Ју жних Сло ве на.33 Ту су до ку мен ти ко ји се као ори ги на ли чу ва ју у 
Ду бро вач ком ар хи ву, ис пи си из по је ди них се ри ја (Let te re di Le vаn
te) или од лу ке Ви је ћа ко је се од но се на по је ди не до га ђа је о ко ји ма и 
до ку мен ти го во ре. Не ки до ку мен ти су пр ви пут об ја вље ни али их 
има ко ји су ра ни је об ја вље ни по не ко ли ко пу та, што је све у на по
ме на ма ис под тек ста озна че но. Из да ње је ра ђе но до ста бр зо, та ко да 
се у ње му мо гу на ћи мно ге гре шке. На њих је ука зао М. Ба ра да: „Да 
је Ра до нић по сту пао, ка ко је обе ћао, био би до бро учи нио. Но он је 
са мо из дао до ку мен та, али их ни је об ра дио. К то му, он се ни је огра
ни чио на ма те ри јал то га ар хи ва, чи ме је мо гао да оправ да у та квој 
фор ми по но вље но обје ло да ње ње тог ма те ри ја ла, не го је до дао мно
го ака та и по ве ља из ра зних дру гих ду бро вач ких и стра них ар хи ва, 
ве ћи ном све већ обје ло да ње но. По ко ме је на уч ном прин ци пу при 
то ме по сту пао, те шко је од ре ди ти”.34 Нај ве ћа ко рист од тог из да
ња не сум њи во ле жи у то ме што се ту на ла зе и до са да нео бја вље ни 
до ку мен ти као и они ко ји су, по себ но за мла ђе ис тра жи ва че, го то
во не при сту пач ни, јер се на ла зе у вр ло ри јет ким ста рим из да њи ма. 

Мо же се до да ти да је Ни ко ла Јор га у сво јим „Би ље шка ма и из
во ди ма” дао крат ке, по не кад и по гре шно фор му ли са не, из во де из 
мно штва ду бро вач ке ар хив ске гра ђе за раз до бље од 1396. до 1453. 
го ди не.35 

По сли је су ма р ног при ка за об ја вље не ду бро вач ке гра ђе, по ста
вља се пи та ње ка ко би тре ба ло по сту па ти у бу дућ но сти, по себ но 
у збир ци Дру штва за на у ку и умјет ност Цр не Го ре. По што се о том 
пи та њу раз ми шља у Одје ље њу за исто риј ске на у ке СА НУ, не би 
тре ба ло раз ра ђи ва ти план о из да ва њу ду бро вач ке гра ђе ко ја се од
но си на сред њо вје ков ну Зе ту и ње не при мор ске гра до ве без прет
ход них до го во ра са струч ња ци ма тог одје ље ња, на пр вом мје сту с 
проф. Си мом Ћир ко ви ћем, ко ји по ми шља и на са зи ва ње вр ло ши

33 Ј. Радонић, Дубровачка акта и повеље, I/1–2, Београд 1934. Ту је грађа 
од 743. до 1499. године. На крају I/2 свеске налази се додатак с грађом од 
1210. до 1403. Књига II/1, Београд 1935, даје на почетку нову допуну (без 
икакве ознаке) докумената између 1406. и 1499. године (стр. 1–38).

34 Критика М. Бараде, Југословенски историјски часопис I/1–2, Љубља
на, Загреб, Београд 1935, 104–111. Нав. мјесто, стр. 105.

35 N. Jorgа, Notes et extrаits pour servir ál ‘histoire des Croisаdes II, Pаris 1899.
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ро ко за ми шље ног са вје то ва ња о да љем из да ва њу ду бро вач ке гра
ђе. По треб но је ускла ди ти на по ре и по ди је ли ти по сао на нај ра ци о
нал ни ји на чин.

Дру штво за на у ку и умјет ност Цр не Го ре, ако би усво ји ло гло
бал ни си стем из да ва ња из во ра ка кав се у овом ела бо ра ту пред ла
же, ако би оства ри ло плод ну са рад њу са оста лим ака де ми ја ма и ис
так ну тим ин сти ту ти ма у оста лим ре пу бли ка ма (ти је сна са рад ња 
са Исто риј ским ин сти ту том Цр не Го ре у Ти то гра ду узи ма се као 
основ на прет по став ка), тре ба ло би да за у зме до ста од ре ђе не ста
во ве пре ма по сло ви ма ко је би са мо, у јед ном ду го роч ном на уч
ном пла ну, узе ло на се бе. При том би тре ба ло да се ко ри сти до са да
шњим ис ку стви ма ка ко се не би по на вља ле већ по чи ње не гре шке. А 
нај ве ћа је гре шка што се на сто ја ло да се по је ди нач ни на по ри са бе
ру у ор га ни зо ва ну цје ли ну без прет ход них до го во ра и тач но утвр
ђе них пра ви ла.

Чи ни се да би се те мат ско ин те ре со ва ње мо ра ло огра ни чи ти на 
област Зе те, ње ног при мор ја и Бо ке Ко тор ске. Оста ли дје ло ви да на
шње Цр не Го ре ула зи ли су у са став обла сти Бран ко ви ћа или Ко са
ча, па би тре ба ло да се и у ова квим по сло ви ма гра ђа за те обла сти 
при ку пља и об ја вљу је као цје ли на.

Би ло би иде ал но ка да би по сто ја ла људ ска и тех нич ка мо гућ
ност да се на по ре до са бе ре за на ве де но под руч је сва ду бро вач ка 
гра ђа и да се из да је хро но ло шким ре дом. Ме ђу тим, оби ље гра ђе ко
чи ло би опе ра тив ност. За то би тре ба ло при сту пи ти об ра ди и ис пи
си ва њу ви је сти о Зе ти из по је ди них се ри ја (при мјер: за пи сни ци ви
је ћа као цје ли на, кан це ла ри ја и но та ри јат као цје ли на, ла мен та као 
цје ли на, итд.). Ва жни а нео бја вље ни до ку мен ти мо ра ли би се до
ни је ти у са же том ре ге сту са озна ка ма свих ра ни јих из да ња. По је
ди нач ни по ме ни име на ли ца и мје ста са зет ске те ри то ри је тре ба ло 
би да се до не су као нај кра ћи ис пис. У сва ком слу ча ју, тре ба ло би уз 
сва ки до ку мент, без об зи ра на то ка ко се об ја вљу је, да ти по дат ке о 
се ри ји, књи зи и ли сту (ф. ф.).

Ова ко за ми шље но из да ње све ло би гра ђу на ра зум ну мје ру, учи
ни ло би је до ступ ном ис тра жи ва чу и не би оба ве зи ва ло ис тра жи
ва ча на си сте мат ско тра га ње за њом, већ је ди но на са вје сно пре гле
да ње огра ни че ног бро ја уна при јед од ре ђе них ру ко пи сних књи га и 
са вје сно ис пи ти ва ње по да та ка.
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Вје ру јем да се друк чи јих на че ла не ће мо ћи др жа ти ни ве ли ке и 
ста ре ака де ми је, јер исто риј ска гра ђа то ком вре ме на на ра ста и она 
се на дру ги на чин не мо же об ја вљи ва ти. Мо же се са мо ми кро фил
мо ва ти и чу ва ти у по је ди ним ин сти ту ти ма и на уч ним уста но ва ма 
да би ис тра жи ва чи ма би ла што до ступ ни ја. Ка да је Ш. Љу бић ра
дио у Мле тач ком ар хи ву, сма тра ло се да су књи ге 54–60 из гу бље
не (од фе бру а ра 1422. до сеп тем бра 1440), па је он мје сто ака та мо
гао до ни је ти је ди но њи хо ва са чу ва на ре ге ста (ru bric he) – Ли сти не 
VI II, 121–246 (ru bric he ко је се од но се на Зе ту, стр. 133–139). Се ри ја је 
скра ја је се ни 1440. раз дво је на у дви је но ве: 

Se nа to Mаr, књ. 1–14 до кра ја XV ви је ка, гдје су уно ше не од лу ке 
ко је се пр вен стве но од но се на мле тач ке пре ко мор ске по сје де и на 
мле тач ку по мор ску по ли ти ку уоп ште.

Se nа to Ter rа, књ. 1–15 до кра ја XV ви је ка, гдје се на ла зе од лу ке 
ко је се од но се на мле тач ку по ли ти ку у Ита ли ји.

Se nа to Sec re tа са др жи од лу ке Се на та ко је су се др жа ле у тај но
сти. У XIV ви је ку књи ге су озна ча ва не сло ви ма абе це де, а од 1401, 
ка да им је са др жи на осјет но по ра сла, ред ним бро је ви ма, за XV ви
јек од 1 до 38.

Од лу ке мле тач ког Ве ли ког ви је ћа, ко је је углав ном би ло ти је
ло за из бор ви со ких др жав них слу жбе ни ка, на шле су се у не ко ли ко 
књи га ко је су укло пље не у ве ли ку се ри ју мле тач ке Аво га ри је: 

Avo ga ria di Co mun, De li be ra zi o ni del Mag gi or Con si glio; 
Reg. 21 Le o na (1384–1415); 
Reg. 11 Ur sa (1415–1454); 
Reg. 23 Re gi na (1455–1479); 
Reg. 24 Stel la (1480–1502); 
Reg. 25/8 Spi ri tus (1416–1442); 
Reg. 29, „C” 11 (1442–1464); 
Reg. 30, „D” 12 (1464–1505); 
Reg. 35, „P” 17 (1324–1544); 
Reg. 3628, Ter mi na zi o ni 1 (1433–1630).
Из исте се ри је мо гу се на ве сти још сље де ће књи ге: 
Avo ga ria di Co mun, Let te re 663, 667, 668; 
Avo ga ria di Co mun 3583–3585, Let te re ai Ret to ri 1–3; 
Avo ga ria di Co mun 3641–3659, Ra spe (pre su de) 1–19. 
Мле тач ки Ко леђ рје ша вао је о ма њим пи та њи ма, они ма на ко ји

ма Се нат ни је же лио да се за др жа ва. Мно ге од лу ке Ко ле ђа уни је те 
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су у књи ге Се на та, у слу ча је ви ма ка да је би ло по треб но да их он по
твр ди. Са чу ва ле су се, ме ђу тим, и по себ не књи ге: 

Col leg gio, No ta to rio 1–14; 
Col leg gio, Let te re di Ret to ri 1; 
Col leg gio, Let te re a Ret to ri 1; 
Col leg gio, Com mis si o ni sec re te (1408–1413, 1482–1495).
Ви је ће Де се то ри це (Con si glio dei Di e ci) осно ва но је у пр вој по

ло ви ни XIV ви је ка, по сли је по зна тих за вје ра, с ци љем да чу ва без
бјед ност Ре пу бли ке. По ред од лу ка ко је се од но се на јав ни мо рал и 
над зор над ра дом ра зних за на тлиј ских удру же ња, то је Ви је ће че
сто од лу чи ва ло и о пи та њи ма од по ли тич ког зна ча ја, у нај ве ћој тај
но сти. Из ра да тог Ви је ћа са чу ва ле су се се ри је: 

Con si glio dei X, Mi sti 1–28; 
Con si glio dei X, Par ti mi ste, Fil za 1 (1477); 
Ca pi del Con si glio dei X, Fil ze 1–2 (1473–1483).
Из се ри је ко ја се од но си на рад Су да че тр де се то ри це на во дим 

са мо не ко ли ко књи га, оне ко је сам у цје ли ни пре гле дао: 
Qu a ran tia cri mi na le 14/bis. Leg gi e pro ces si cri mi na li an tic hi, co pia 

di Mar co Sa nu do (1333–1514); 
Qu a ran tia cri mi na le, 69, par ti cri mi na li (1463–1454).
Оста ле се ри је: 
Li bri Com me mo ri a li 1–19. То су пре пи си ра зних уго во ра и по ве ља 

у ко је је тре ба ло че шће за гле да ти. За то су и уне се ни у по себ ну се ри
ју књи га. У цје ли ни су об ја вље ни њи хо ви ре ге сти на ита ли јан ском 
је зи ку: R. Pre del li, I li bri com me mo ri a li del la Re pu bli ca di Ve ne zia, Re
ge sti IVI, Ve ne zia 1876–1904.

Gra zie 1–25 (1445)
Pri vi le gi 1–2 (1374–1562)
Mi scel la nea Po de ca to ro, I, IV
Mi scel la nea di car te non ap par te nen ti a nes sun ar chi vio IV итд. 

(без хро но ло шког ре да).
Prov ve di to ri so pra in ten dan ti al la Ca me ra dei con fi ni, Fil ze 243, 339 

и дру ге.
Суд ска гра ђа је огром на и не пре глед на. На во дим са мо не ко ли

ко, слу чај но ода бра них, књи га: 
Gi u di ci a pe ti zion, Ter mi na zi o ni l (1434–1436), 4 (1477–1479); 
Gi u di ci a pe ti zion, Sen ten ze a gi u sti zia 61 (1431–1432), 168 (1478–

1479); 
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Gu di ci a pe ti zion. Let te re 1 (1441–1442), 4 (1474–1476).
Од књи га по је ди них фнан сиј ских слу жби мо гу се на ве сти: 
Ma gi stra to del sal 8, Col leg gio del sal (1411–1520); 
Prov ve di to ri al sal 6, Som ma rio di leg gi (1300–1500); 
Uffi  ci a li al le ra son vec chie, Ca ta sti co let te re (474–1494); 
Uff u ci a li al le ra son vec chie, 24–25, No ta to rio 1–2 (1422–1441, 1458–1468); 
Uffi  ci a li al le ra son vec chie 47, Ven di ta dei be ni pu bil ci (1388–1436).
По себ ну гру пу књи га чи ни та ко зва на Cаn cel le riа in fe ri o re.36 За

тим до ла зе књи ге но та ра (No tаi di ver si) ко ји су у сво је књи ге уно
си ли уго во ре ме ђу при ват ним ли ци ма и из да ва ли ис пра ве ко је су 
има ле сна гу „јав не вје ре”. Тих је но та ра исто вре ме но би ло ви ше. 
Има ли су сво је „кан це ла ри је” на ра зним мје сти ма у гра ду (Ri аl to, 
Pi аz zа Sаn Pol итд.). Њи хов број се вре ме ном мно жио. Код по је ди
них но та ра су сри је ће се ве ли ки број Сло ве на и Ар ба на са (има их 
до ста и са зет ског при мор ја), по го то ву оних ко ји су се на ду же ври
је ме или трај но на се ља ва ли у Ве не ци ји. На по ре до с тур ским при
ти ском њи хов број је по ста јао све ве ћи. 

Пр ви је у Дру штву срп ске сло ве сно сти ука зао на зна чај мле тач
ке гра ђе за исто ри ју Ју жних Сло ве на Јан ко Ша фа рик 1857. Гра ђу ко
ју је сам ис пи си вао нај при је је об ја вљи вао у Гла сни ку Дру штва срп
ске сло ве сно сти, а за тим у дви је по себ не књи ге, са ста вље не од по
себ них оти са ка из Гла сни ка. Гра ђа ко ју је он са ку пио вр ло је зна
чај на, али она чи ни са мо ма ли дио оно га што се на ла зи у књи га ма 
Мле тач ког ар хи ва.37 

Мно го ви ше гра ђе је ис пи сао и об ја вио у се ри ји Mo nu men tа 
Spec tаn tiа Hi sto ri аm Slа vа rum Me ri di o nа li um Ју го сла вен ске ака де
ми је зна но сти и умјет но сти (бр. 1, 2, 3, 4, 5, 9, 12, 17, 21 и 22) Ши ме 
Љу бић. То је де сет књи га ње го вих чу ве них Ли сти на. У по сљед њим 

36 Примјер: Lettere dei dogi аi pubblici representаnti per l’esecuzione di sen
tenze guidiziаrie Bustа 123 (1487–1485).

37 Ј. Шафарик, Попис аката за историју Срба и осталих Јужних Сло
вена, у Млетачком главном архиву, Гласник ДСС 10, 1857. – Исти, Српски 
историјски споменици Млетачког архива, Гласник ДСС 12, 1960; 13, 1961; 
14 и 15, 1962. Посебно: Аctа Аrchivi Veneti spectаntiа аd historiаm Slаvorum 
Meridionаlium, Београд 1960–196…
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књи га ма он је из о ста вљао и са жи мао гра ђу ко ја се од но си на исто
ри ју ју жног при мор ја. Та ко је и ње го ва збир ка не пот пу на.38 

Јо ван То мић, ба ве ћи се исто ри јом Цр но је ви ћа, же лио је да свој 
текст про пра ти с не ко ли ко ли сти на, ко је је об ја вио у Спо ме ни ку 
СКА 47.39 

Кон стан тин Ји ре чек пи сао је 21. септ. 1890. Ст. Но ва ко ви ћу: 
„Ов дје у Мле ци ма имам до ста по сла. На ла зим, да Љу би ћев збор
ник, осо би то у ства ри ма што се ти чу Зе те и Ал ба ни је, је до ста не
пот пун”.40 Он је, очи глед но, већ са брао гра ђу ко ја ће се на ћи у узор
ном из да њу тро ји це ис так ну тих ис тра жи ва ча, Та ло ци ја, Шу фла ја и 
Ји ре че ка, Аc tа Аl bа ni аe.41 На жа лост, по сљед њи до ку мент ко ји се до
но си у дру гој књи зи тог дје ла за вр ша ва 1406. го ди ну (30. дец. 1406). 
Из да ње ни је на ста вље но. 

Оста вља ју ћи по стра ни из да ња по је ди нач них до ку ме на та, за
тим Јор ги не „Бе ле шке и из во де” 42, као из да ње друк чи је те мат ске 
ори јен та ци је,43 мо же се на ве сти ско ра шњи на пор је зу и те Ђу зе
па Ва лен ти ни ја, ко ји је по чео да на вр ло ши ро ком пла ну об ја вљу
је мле тач ке ак те о Ал ба ни ји у XIV и XV ви је ку. До са да сам мо гао 
пре гле да ти ње го вих пр вих шест књи га.44 Ка ко он под по јам Ал ба
ни је уно си и зет ске при мор ске гра до ве, ка ко су чи ни ли и Мле ча ни 
у сред њем ви је ку, ту има до ста гра ђе ко ја освје тља ва исто ри ју Цр

38 Ш. Љубић, Литине о одношајих јужнога Славенска и Млетачке Репу
блике I (960–1335) Загреб 1868; II (1336–1347) 1870; III (1347–1358) 1872; IV 
(1358–1403), 1874; V (1403–1409) 1875; VI (1409–1412) 1878; VII (1412–1424) 
1886; IX (14231452) 1890; X (14531469) 1892. У посљедњим књигама он је из
остављао и сажимао грађу која се односи на историју јужног приморја. Та 
грађа је непотпуна. 

39 Ј. Томић, Прилози за историју Црнојевића и Црне Горе, Спомени СКА 
47, 1909.

40 М. Новаковић, Нав. дјело, Годишњица Н. Ч. 43, 285.
41 L. De Thаllóczy, C. Jireček et Em. Sufflаy, Аctа et diplomаtа res Аlbаniаe 

mediаe аetаtis illustrаntiа III, Vindobonаe 1913, 1918.
42 Josephi Vаlentini, Аctа Аlbаniаe Venetа sаeculorum XIV et XV, T. 1 (do 

1384), Pаnormi 1967; II (1384–1396) Medionаni 1968; III (1396–1406) Monаco 
(Munchen) 1968; IV (садржај и регистри III тома) Monаco 1968; V (1406–1409) 
Monаco s. d.; VI (1410–1412) Monаco s. d.

43 N. Lorgа, Notes et extrаit, I, III.
44 Г. Чремошник, Которски дукали и друге листине, Гласник Зем. музеја 

у Босни и Херцеговини XXXIII–XXXIV, Сарајево 1921–1922.
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не Го ре. Не по треб но је под вла чи ти да се та исто ри ја и не мо же пот
пу но осви је тли ти ако се ис кљу че Ска дар и дру ги сје вер но ал бан ски 
гра до ви. Ска дар је све док ни је при пао Тур ци ма био сре ди ште мле
тач ке упра ве на зет ском при мор ју, као што је и у до ба Не ма њи ћа 
био сје ди ште „мла дог кра ља” ко ји је имао на упра ви Зе ту.

Ш. Љу бић је уно сио у сво је Ли сти не по је ди нач не до ку мен те ко ји 
се чу ва ју у дал ма тин ским ар хи ви ма. Г. Чре мо шник је мо гао да об
ја ви чи та ву збир ку ду ка ла и дру гих ис пра ва ве за них за Ко тор, све 
ак те ко ји се не мо гу на ћи у Мле тач ком ар хи ву.45

У се ри ји Аc tа Аr chi vi Ve ne ti тре ба ло би об ја ви ти све по зна те 
мле тач ке до ку мен те, би ло да се чу ва ју у Др жав ном ар хи ву у Ве не
ци ји, би ло у не ком дру гом на шем или стра ном ар хи ву. Ка ко је увид 
у гра ђу до ста до бар, на пр во ме мје сту за хва љу ју ћи већ об ја вље ним 
збир ка ма, би ло би нај цје лис ход ни је да се гра ђа об ја вљу је хро но ло
шким ре дом, без об зи ра на то из ко је се се ри је пре у зи ма. Уз сва ки 
акт, ка ко се ина че пред ви ђа, на ла зи ла би се озна ка се ри је, књи ге и 
ли ста (ф), а та ко ђе би би ла на ве де на и до са да шња из да ња. По не
гдје би би ли по треб ни и ко мен та ри ко ји би са др жа ва ли об ја шње ња 
име на, тер ми на и исто ри о граф ске кон тро вер зе у ве зи с по је ди ним 
пи та њи ма на ко ја се мо гу да ти раз ли чи ти од го во ри. У цје ли ни би 
тре ба ло об ја ви ти све оне ва жне ак те ко ји до са да ни је су ни гдје об
ја вљи ва ни или су об ја вље ни не пот пу но и с гре шка ма. Оста ло би се 
об ја ви ло у ре ге сти ма, ко ји би мо гли, пре ма по тре би и оцје ни уред
ни ка и са ста вља ча, са др жа ва ти по не ки ва жан из вод из ори ги нал
ног тек ста или по је ди не ка рак те ри стич не из ра зе у за гра ди. Пи та ње 
је зи ка са мих ре ге ста тре ба на кнад но ри је ши ти. То би рје ше ње тре
ба ло да бу де за све се ри је јед но о бра зно. 

Ов дје би тре ба ло до дир ну ти и јед но пи та ње ве за но за хро но ло
ги ју. Че сто су мле тач ки функ ци о не ри на те ре ну из да ва ли по је ди
не по ве ље ко је су са др жа ва ле из вје сне по вла сти це или „кон це си
је”. Њи хо ви ко ри сни ци су же ље ли да им те по ве ље по твр ди мле тач
ки Се нат. На за хтјев ко ри сни ка Се нат је то че сто и чи нио. У књи ге 
Se nа to Mi sti или, ка сни је, Se nа to Mаr, уно ше на је од лу ка о по твр ди. 
У од лу ци би обич но ста ја ло ка ко је за ин те ре со ва на стра на до шла у 
Млет ке и ис та кла за хтјев, за тим би се ис пи сао пот пун текст по ве

45 С. Љубић, Stаtutа et leges civitаtis Buduаe, civitаtis Scаdronаe et civitаtis et 
insulаe Lesinаe, Загреб 1882–1883. Рукопис Будванског статута из XVII вије
ка налази се у Mаrciаni It. VII, 37.
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ље и на кра ју фор му ла ње не по твр де. У овим слу ча је ви ма тре ба ло 
би са му по ве љу до ни је ти под оним да ту мом под ко јим је њу ло кал
ни функ ци о нер из дао. На дру гом мје сту, под но вим бро јем, по ме
ну ла би се се нат ска по твр да уз на во ђе ње по не ког по да тка и ред ног 
бро ја под ко јим је по ве ља у књи зи об ја вље на. 

Се ри ја IV: За ко ни, Град ски ста ту ти, Зе мљи шни ци 
Se ri es IV: Le ges, Sta tu ta ci vi ta tum, Ca ta sti ca

Ова се ри ја, као и оста ле, тре ба ло би да се укло пи у оп шти на
црт збир ке MMNH. Ов дје се мо гу из ни је ти са мо по да ци о спо ме
ни ци ма ко ји би до шли у об зир за об ја вљи ва ње из раз до бља до кра
ја XV ви је ка.

Ста тут гра да Бу две не би тре ба ло об ја вљи ва ти из у зев у слу
ча ју да се от кри ју но ви ру ко пи си. Ита ли јан ски текст Ста ту та об ја
ви ла је ЈА ЗУ у тре ћој књи зи сво јих Mo nu men tа hi sto ri coju ri di cа Slа
vo rum me ri di o nа li um.46 Ста тут је пре вео и с пред го во ром об ја вио 
Ни ко ла Вуч ко вић у би бли о те ци „Ана ли Бу две”.47 Ста тут гра да Ба ра 
ни је се са чу вао као ни Ста тут гра да Ул ци ња. Ка ко су бар ске пре су
де сти за ле у апе ла ци ји Ду бров ник, С. Ћир ко вић је на го ви је стио да 
ће, на осно ву ду бро вач ке ар хив ске гра ђе, да ти ре кон струк ци ју око 
20 чла но ва Ста ту та гра да Ба ра.48 По сли је сту ди је ко ју он бу де об ја
вио зна ће се све што је на осно ву из во ра ис тра жи ва чу до ступ но о 
Ста ту ту Ба ра. Оста је, пре ма то ме, да се на ста ви рад на об ја вљи ва њу 
Ста ту та гра да Ко то ра.

Ста тут гра да Ко то ра об ја вљен је у Мле ци ма при је ви ше од 
три и по сто ље ћа.49 Ту су од ред бе раз вр ста не у че ти ри ди је ла: 

1. Од ред бе од нај ста ри јих вре ме на до 1370. го ди не. Има их 439. 
Са мо су не ке да ти ра не. Оста ле се не мо гу да ти ра ти јер у њи хо вом 
рас по ре ду ни је по што ван ни ка кав хро но ло шки ред.

2. Од ред бе од 1370. до 1420. го ди не. Има их 40 и рас по ре ђе не су 
хро но лошким ре дом.

46 Средњовјековни статут Будве, изд. Скупштина општине Будва и Ту
ристички савез Будва, Будва 1970, 118.

47 Историја Црне Горе 2/2, Титоград 1970, 91. 
48 Stаtutа et leges civitаtis Cаthаri, Venetiis 1616.
49 Историја Црне Горе 2/2, 258–259, 271.
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3. Од ред бе из 1420. го ди не. Има их 5 и од но се се на пре да ју гра
да Мле тач кој ре пу бли ци. 

4. Од ред бе ко је су об ја вљи ва ли мле тач ки кне же ви од 1420. до 
1444. го ди не. 

Има их 52 и штам па не су хро но ло шким ре дом.
Тре ба има ти у ви ду да су Мле ча ни, пре у зи ма ју ћи власт у зет

ским при мор ским гра до ви ма, све ча но обе ћа ва ли да ће по што ва ти 
ста ре град ске ста ту те. Ме ђу тим, од по чет ка су на ста ја ле не су гла
си це из ме ђу мле тач ког „рек то ра” и оп штин ских ви је ћа око њи хо ве 
при мје не. Си њо ри ја је тра жи ла да се ста ту ти по пра вља ју, ми је ња ју 
и са жи ма ју. У Ко то ру су тај по сао оба ви ли Град ско ви је ће и мле тач
ки кнез Сте фан Кви рин. Он је по сао оду го вла чио и пред ло жио из
мје не тек пред од ла зак с ду жно сти 1426. го ди не. Из ми је ње ни текст 
с при мјед ба ма Ви је ћа из гу био се у ду жде вој кан це ла ри ји. Ко то ра
ни су об но ви ли по сту пак 1428. го ди не. Зуан де Лук си ја, по то њи ко
тор ски кан це лар, та ко ђе је уче ство вао у пре ра ди Ста ту та. Но ве од
ред бе Си њо ри ја је по твр ди ла 1446. го ди не.50 

По ред тог из да ња из 1616. по је ди ни ис тра жи ва чи (G. Vа len ti nel
li, В. Бо ги шић) на ла зи ли су и дру га из да ња, ко ја су да нас не по зна та. 
Ст. Но ва ко вић је чак до био од Јо ва на То ми ћа не ку књи гу на вод них 
до пу на Ко тор ског ста ту та из по чет ка XVI II ви је ка и до нио у сво јим 
За кон ским спо ме ни ци ма из бор што на осно ву пре пи са Ко тор ског 
ста ту та ко ји је из вр шио К. Ји ре чек у Би бли о те ци св. Мар ка (Mаr ci
а nа), што из те „књи ге до пу на”.51 

Или ја Син дик, ко ји је до кра ја жи во та пре да но ра дио на при
пре ми но вог из да ња Ко тор ског ста ту та, ни је успио да раз мр си чвор 
мно гих пи та ња о на кнад ним и до пун ским мле тач ким из да њи ма.52 
Сма трао је пи та ње ру ко пи са мно го јед но став ни јим. По сто је сље де
ћи ру ко пи си: 

1. Ка по ров ру ко пис на Кор чу ли, пи сан нај вје ро ват ни је у XV ви
је ку. Он са др жи пр ви дио штам па ног Ста ту та, свих 439 по гла вља 

50 С. Новаковић, Законски споменици српских држава средњега вијека, 
Београд 1912, 1–16 (41 члан К. с. на основу Јиречековог преписа млетачког 
рукописа), 16–21 (11 чланова „допуна” К. с. на основу књиге коју је добио од 
Ј. Томића).

51 И. Синдик, Извјештај о раду на Которском статуту, Историјски ча
сопис III (1951–2), 1952, 449–453.

52 Исто, 453–459.
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(два по гла вља но се исти број 235 – због че га је ну ме ра ци ја њи хо ва 
438). Од сту па ња од штам па ног из да ња су не знат на. И. Син дик је тај 
ру ко пис у цје ли ни пре гле дао. 

2. Мле тач ки ру ко пис у Би бли о те ци св. Мар ка (Mаr ci а nа Cod. 
Lаt. V, XXXII, No 2636). Он та ко ђе са др жи са мо пр ви дио штам па
ног Ста ту та. К. Ји ре чек је из тог ру ко пи са ис пи сао од ред бе. И. Син
дик га ни је пре гле дао, бар не пре ма из вје шта ју из 1953.

3. Ру ко пис Све у чи ли шне би бли о те ке у За гре бу (Р 4074). Са др жи 
са мо дру ги и че твр ти дио штам па ног Ста ту та. И. Син дик га је ле
ти мич но раз гле дао. 

4. Бо ги ши ћев ру ко пис у Цав та ту по ти че вје ро ват но из дру ге 
по ло ви не XV ви је ка (пре ма оцје ни – В. Но ва ка). Са др жи сва че ти
три ди је ла штам па ног Ста ту та. Али је пр ви дио, за раз ли ку од оног 
у штам па ном из да њу, по ди је љен у три ди је ла, при че му су од ред бе 
рас по ре ђе не пре ма сво јој уну тра шњој по ве за но сти. Ру ко пис је ра
ни је при па дао Фра ње вач ком ма на сти ру у Ко то ру. 

По ми шље њу И. Син ди ка, за но во из да ње би тре ба ло пре гле
да ти и за дар ску ар хив ску књи гу Аp pel lа zi o ni in co piа (140, X). Тај 
пре пис из XVI II ви је ка са др жи апе ла ци о не пре су де ко је су, на жал
бе Ко то ра на, до но ше не у Па до ви, Ри му, Ве ро ни и Тре ви зу из ме ђу 
1385. и 1497.53 То је ми шље ње са свим оправ да но.

При је но што би се при сту пи ло при пре ма њу но вог из да ња Ко
тор ског ста ту та, тре ба ло би сту пи ти у ве зу с по ро ди цом поч. Или
је Син ди ка, ви дје ти до кле су ње го ва ис тра жи ва ња сти гла и, мо жда, 
пред ло жи ти да се већ оба вље ни по сао на ста ви, с тим што би се, уз 
име И. Син ди ка, до да ло и име при ре ђи ва ча из да ња. 

Пре ла зе ћи на зе мљи шне по пи се (cа tа sti cа), тре ба нај при је на ве
сти Гр баљ ски ка та стик са ста вљен за ко тор ског про ви ду ра Зу а на 
Бал би 1430. го ди не. Об ја вио га је 1941. Иво Стјеп че вић у до дат ку сво
је рас пра ве Ко тор и Гр баљ.54 Но во из да ње до ла зи ло би у об зир са
мо ако би се при ре ди ло с вр ло ис црп ним ко мен та ри ма и сту ди јом.

Ска дар ски ка та стик из 1416–1417. го ди не за слу жу је да се кри
тич ки из да. Ру ко пис се чу ва у Мле тач ком ар хи ву под сиг на ту ром 
Olim Bre rа I 94 и на сло вом Pe trus de S. Odo ri co, De sprip tio ur bis Scu
tа ri et Аl bа ni je cum re gi stro con ces si o num 1416–1417, ин–40, ф. 173. 

53 И. Стјепчевић, Котор и Грбаљ, 121–143.
54 Ш. Љубић, Скадарски земљишник од г. 1416, Старине 14, 1882. 
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По сли је увод ног ди је ла и по пи са се ла са име ни ма до ма ћи на (ф. 113) 
на во де се „do а ne, pesche re, pаs si e re gа lie” (ф. 114, 115), а за тим за пи
сник ко ми си је ко ја је вр ши ла по пис (ф. 116, 117) и re gi strum con ces si
o num (тек сто ви по ве ља из да них по је дин ци ма о рас по ла га њу се ли
ма и зе мљи шти ма) до кра ја ко дек са. На по сљед њој стра ни на ла зи се 
знак и пот пис са мог но та ра: Ego Pe trus fi li us do mi ni Lu ce de Sаn cto 
Odo ri co de Pаr mа, pu bli cus im pe ri а li аuc to ri tа te no tа ri us su prа scrip tis 
om ni bus et sin gu lis dum sic аge ren tur in ter fui, ro gа tus scrp si et in hаnc 
pu bli cаm for mаn re ge di et аd om ni um ro bur et pre mis so rum te sti mo
ni um subscrip si sig num me um аp po nens con su e tum. Оскуд не из во ре 
из тог спо ме ни ка об ја вио је у Ста ри на ма Ш. Љу бић.55 Пот пун текст 
об ја вљи вао је два пут Фул вио Кор ди ња но у Ита ли ји, али су ње го ва 
из да ња одав но ис цр пље на и не при сту пач на, на ро чи то у на шим би
бли о те ка ма. Из да ње је без ко мен та ра, са при лич но оскуд ним пред
го во ром, у ко ме има мно го гре ша ка.56 

Рас по ла жем фо то ко пи ја ма чи та вог ко дек са и свом по треб ном 
гра ђом из Мле тач ког ар хи ва за об ја шње ње мје ста и ли ца и за пра
ће ње по то њих про мје на, та ко да бих мо гао при пре ми ти кри тич ко 
из да ње. Лин гви ста би мо рао раз ри је ши ти об ли ке сло вен ских и ар
ба на шких име на.

У ову се ри ју ула зи ли би и тур ски деф те ри ко ји се од но се на Цр
ну Го ру или на ње не дје ло ве. Ка ко су Тур ци у XV ви је ку по што ва
ли исто риј ска под руч ја, а по том во ди ли фи скал ну еви ден ци ју пре
ма соп стве ним ад ми ни стра тив ним обла сти ма, по да ци деф те ра XV 
ви је ка об у хва та ју Цр ну Го ру у скло пу Хер це го ви не, обла сти Бран
ко ви ћа или Ска дар ског сан џа ка.57 У сва ком слу ча ју тре ба се по са
вје то ва ти са ори јен та ли сти ма, на пр вом мје сту с проф. Бр. Ђур ђе

55 Fulvio Cordignаno, Cаtаsto Veneto di Scutаri e Registrum concessionum I
III, Tolmezzo 19442.

56 Х. Шабановић, Крајиште Исабега Исхаковића, Збирни катастарски 
попис из 1455. године, Сарајево 1964; Х. Хаџибегић, А. Ханџић, Е. Коваче
вић, Област Бранковића, Опширни катастарски попис из 1455. године, I
II, Сарајево 1972; Бр. Ђурђев, Из историје Црне Горе, брдских и малисорских 
племена, Радови II/1, Сарајево 1954; Исти, Нови подаци о најстаријој исто
рији брдских племена, Историјски записи XVII/1, 1960; Исти, Прилози проу
чавању турских извора за историју Црне Горе крајем XV и у XVI вијеку, Го
дишњак Друштва историчара БиХ XV, Сарајево 1966. 

57 Види нап. 41.
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вим. Мо жда те деф те ре не би тре ба ло ов дје ни из да ва ти, већ чи тав 
по сао пре пу сти ти Ака де ми ји на у ка и умјет но сти БиХ и Ори јен тал
ном ин сти ту ту у Са ра је ву.

Се ри ја V: Ак ти и ис пра ве раз ли чи тог по ри је кла
Se ri es V: Ac ta et di plo ma ta va ria

По ред Ко тор ског, Ду бро вач ког и Мле тач ког ар хи ва до ста се 
гра ђе ди пло ма тич ког ка рак те ра чу ва и у дру гим ар хи ви ма, пр вен
стве но у Пап ском ар хи ву и у дру гим ар хи ви ма Ита ли је. Ве ли ки дио 
те гра ђе је по знат јер је об ја вљен у ве ли ким збир ка ма из во ра. Ипак 
су мно ге рас пра ве оста ле нео бја вље не. А на уч ни ци су се на њих по
зи ва ли у сво јим дје ли ма. Ти из во ри, уко ли ко се од но се на Ул цињ, 
Свач и Бар, до ни је ти су у цје ли ни или ре ге сти ма, са од лич ним ко
мен та ри ма, у по зна тој збир ци Аc tа аl bа ni аe.58 Ра зу ми је се, са мо до 
1406. год ние. Спи сак из да ња из во ра и ча со пи са ко ри ште них у том 
дје лу на ла зи се на по чет ку I књи ге, са из вје сним до пу на ма на по
чет ку II књи ге.

У овој се ри ји на шле би се мно ге ли сти не ко је се на ла зе у Аc tа аl
bа nie. Ме ђу тим, њи хов би се број знат но по ве ћао, јер би се узе ли у 
об зир сви кра је ви (углав ном при мор ски) ко ји да нас при па да ју Цр
ној Го ри. Да ље, гра ђа би се про ши ри ла до кра ја XV ви је ка. Узе ле би 
се у об зир и еди ци је ко јих не ма у Аc tа Аl bа nie,59 као и оне ко је су об
ја вље не од кра ја I свјет ског ра та на о ва мо. Пре ма пред ло зи ма ис тра
жи ва ча, по ку пи ла би се и да нас по зна та а нео бја вље на гра ђа из ра
зних ар хи ва.

Ка ко би та гра ђа ушла у ову се ри ју? Сва ки акт тре ба ло би да бу
де про пра ћен вр ло ис црп ним по да ци ма о до са да шњим из да њи ма, 

58 Нема, на примјер, збирке L. Wаddingus, Аnnаles minorum, Lugduni 
I (16472), II (1628), III (1635), IV (1637), V (1642), VI (1648), VII (1648). То су 
књиге које садрже грађу до 1500. – А. Theiner, Veterа monumentа historicа 
Hungаriаm sаcrаm illustrаntiа III Romаe 1859, 1860.

59 Lupus Protospаthаrius, Chronicon, monumentа Germаniаe Historicа, Scrip
tores V. Rаimundus de Аguilers cаnonicus Podiensis, Historiа Frаncorum qui ce
perunt Iherusаlem, Regueil des historiens des Croisаdes, Historiens occidentаux 
III, 1866. – Willernus Tyrensis Аrchiepiscopus, Historiа rerum in pаrtibus 
trаnsmаrinis gestаrum а tempore Mаhumeth usque аd аnnum MCLXXXIV, Re
cueil des historiens des Croisаdes, Historiens occidentаux I/1, Pаris 1844. Oderi
cus Vitаlis, Historiа Ecclesiаsticа (do 1142), J. P. Migne, Pаtres ecclesiаe Lаtinаe 188.
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ту ма че њем и об ја шње њем тек ста. До са да нео бја вље ни до ку мен ти 
тре ба ло би да се до не су у цје ли ни. Ме ђу тим, и они ко ји су об ја вљи
ва ни на ла зе се у вр ло ри јет ким збир ка ма, ко је су на шим ис тра жи
ва чи ма углав ном не до ступ не. То пи та ње тре ба све стра но пре тре
сти и, вје ро ват но, до ни је ти од лу ку тек он да ка да се бу де мо гло оци
је ни ти ко ли ки би био обим чи та ве те гра ђе.

Са ма се ри ја има ла би, по мо ме ми шље њу, ши ри зна чај, јер би се 
на пр ву књи гу на до ве за ле оне ко је би са др жа ва ле гра ђу, углав ном 
не из да ту, за на ред не вје ко ве.

Се ри ја VI: Пи сци
Se ri es VI: Scrip to res

За се ри ју Пи сци пред рад ње су оскуд не, па се она не мо же у пот
пу но сти са гле да ти. Ка ко се из о ста вља ју ви зан тиј ски и до ма ћи пи
сци, оста је да се обра ти па жња на оне на ра тив не тек сто ве ко ји су 
на ста ли у за пад ним зе мља ма, у Ду бров ни ку и у са мој сред њо вје
ков ној Зе ти.

Из XI и XII ви је ка има не ко ли ко пи са ца из ко јих би се мо гли 
узе ти ма њи из во ди. То би би ла мје ста на ко ји ма се го во ри о Ду кљи 
и та да шњим ду кљан ским вла да ри ма. На ла зи мо их код пи са ца Lu
pus Pro to spаt hi us, Рај мон од Ажи ла, Ви љем Тир ски и Ode ri cu Vi tа
lis.60 Па жљи вом ана ли зом оста лих об ја вље них тек сто ва мо жда би 
се њи ма мо гао до да ти још по не ки пи сац. 

Из пр ве по ло ви не XIV ви је ка са чу ва ла су се два зна чај на спи са: 
1. Опис ис точ не Евро пе од Ано ни ма, са оскуд ним по да ци ма о Зе ти 
и 2. Упут ство за пред у зи ма ње кр ста шког по хо да, ко је је за фран цу
ског кра ља са ста вио Ги јом Адам. Упут ство је до ста оби ман спис у 
ко ме се раз ма тра ју сви мо гућ ни прав ци кре та ња бу ду ћих кр ста ша. 

60 Olgierd Górkа, Аnonymi Descriptio Europаe Orientаlis, Crаcoviаe 1916; 
PopаLisseаnu, Аnonymi geogrаphi Descriptio Europаe Orientаlis, Izvoаrаle 
istoriei romаnilor II, Bucuresti 1934. – Guillelmus Аddаe, Directorium аd 
pаssаqium fаciendum, Recueil des historiens des Croаsаdes, 4. Documents 
аrmeniens II – Documents lаtins et frаnqаis relаtifs á l‘Аrménie, Pаris 1906. Ка
ко се у нашој историографији сматрало да је састављач тог списа био Бур
кард (Brocаrdus), послије новог издања текста у Recueilу објавио је свој рад 
M. Šufflаy, Pseudobrocаrdus, рехабилитација важног извора за повијест Бал
кана у првој половини XIV вијека, Вјесник кр. хрватскославонскодалма
тинскога Земаљскога аркива XIII, Загреб 1911.
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Спис је пун мр жње пре ма пра во слав ном сви је ту, та ко да са огор
че њем го во ри срп ским вла да ри ма и по ка зу је ве ли ку за бри ну тост 
за ка то лич ки жи ваљ зет ских и ар бан ских при мор ских гра до ва. Из 
тог спи са би се мо гли узе ти до ста обим ни из во ди. Šuffl аy их је об ја
вио са мо дје ли мич но.61 Тре ба ло би пре гле да ти и оста ле из во ре о кр
ста шким ра то ви ма у XI II ви је ку као и све ити не ра ре и спи се о пла
но ви ма ка сни јих кр ста шких ра то ва.62 

Из об ја вље них ду бро вач ких хро ни ка и ана ла мо гли би се та ко
ђе при ре ди ти из во ди ко ји се од но се на исто ри ју сред њо вје ков не Зе
те и при мор ских гра до ва, ка ко би се ис тра жи ва чи ма учи ни ли при
сту пач ни јим. Ту ула зе Ана ли Ано ни ма и Ни ко ле Ра њи не, а исто та
ко хро ни ка Ју ни ја Рас ти ћа и Ива на Гун ду ли ћа. Да ли би ов дје ушли 
из во ди из исто ри ча ра XVI ви је ка, као што су Ко мен та ри Лу до ви
ка Цри је ви ћа Ту бе ро на63 а исто та ко и мно ге стра не тур ске исто ри
је ко је су пи са не и на осно ву да нас не по зна тих из во ра, тре ба да од
лу че исто ри ча ри ко ји бу ду са ста вља ли пред лог са др жи не ове збир
ке из во ра за на ред на сто ље ћа.

Из по сљед ње го ди не са мо стал но сти др жа ве Цр но је ви ћа ва жан 
је не ве ли ки дио тек ста из Ме мо а ра Фи ли па де Ко ми на. Тај текст би 
ов дје мо рао на ћи сво је мје сто.64 

Нај ви ше по да та ка о до га ђа ји ма у сред њо вје ков ној Зе ти мо же се 
на ћи у мле тач ким хро ни ка ма и ана ли ма. Њих је вр ло ма ло об ја вље
но. Огром на ве ћи на на ла зи се у ве ли ким би бли о те ка ма и њи хо вим 
ру ко пи сним збир ка ма. Од већ об ја вље них тек сто ва мо гу се на ве сти 

61 На примјер: H. Michelаnt – G. Rаynаud, Itinérаires á Jerusаlem et 
descpriptions de lа terre sаinte rédigés en frаnqаis аux XIe, XIIe et XIIIe siécles, 
Genéve 1882. Од Филипа де Мезијера остали су у рукопису списи Orаtio 
trаgedicа (1390) и Songe du vieil pélérin (1389), у коме се помиње и битка на 
Косову, Pаris, bibl. Nаtionаle, Fonds frаnqаis 9200–1, 22542. Види: N. Iorgа, 
Philippe de Méziéres 1327–1405 et lа croisаde аu XIVe siécle, Pаris 1896.

62 Sp. Nodilo, Аnnаles Rаgusini Аnonymi item Nicolаi de Rаgninа, MSHSM 
14, Zаgreb 1883; Isti, Chronicа Rаgusinа Junii Restii (аb origine urbis usque аd 
аnum 1451) item Joаnnis Gundulаe (1451–1484) MSHSM 25, Zаgreb 1893.

63 De Turcаrum origine, moribus et rebus gestis commentаrius, Florentiаe 
1590; Commentаriorum de rebus quаe temporibus eius in illа Europаe pаrte quаm 
Pаnnonii et Turcаe eorumque finitimi incolunt gestаe sunt libri XI, Frаncofurti 1603.

64 Philipe de Commines, Mémoires sur les regnes de Luis XI et de Chаrles 
VIII, Nouvelle collection des Mémoires relаtifs á l‘histoire de Frаnce, Pаris 1866, 
1891–192.
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Ана ли До ми ни ка Ма ли пје ра, Хро ни ка кјо ђан ског ра та од Да ни је ла 
ди Ки на цо и Днев ни ци Ма ри на Са ну да.65 Ови по сљед њи од но се се 
сво јим нај ве ћим ди је лом на XVI ви јек (об у хва та ју го ди не 1496–1533), 
па о об ја вљи ва њу из во да из тог огром ног дје ла тре ба да да ју сво је 
ми шље ње струч ња ци за раз до бље по сли је XV ви је ка. Да би се тач но 
утвр ди ло шта се о Зе ти у сред њем ви је ку мо же на ћи у оста лим мле
тач ким и дру гим ита ли јан ским хро ни ка ма и ана ли ма, тре ба вр ло 
па жљи во пре гле да ти збир ку Ло до ви ка Ан то ни ја Му ра то ри ја, као и 
ње но но во из да ње у ре дак ци ји Г. Кар ду ћи ја и В. Фјо ри ни ја.66

Вра ћа ју ћи се нео бја вље ним мле тач ким хро ни ка ма и ана ли ма, 
мо гу на ве сти са мо оне ко је сам пре гле дао (у цје ли ни или дје ли мич
но) и о ко ји ма рас по ла жем бар основ ним по да ци ма. Ту на пр вом 
мје сту до ла зе тек сто ви из бив шег фон да Fo scа ri ni, ру ко пи си ко ји се 
са да на ла зе у Бе чу, за тим ру ко пи си ко ји се чу ва ју у Би бли о те ци св. 
Мар ка (Mаr ci а nа) у Ве не ци ји: 

Oeste rr. Na ti o nal bibl. Wi en
Ste fa no Man go, An na li Ve ne ti, vol. I (1433–1443) Cod. XVI II, No 

6214; Vol. II (1443–1457) Doc. XIX, No 6215; Vol. III (1457–1468) Cod. 
XX, No 6216; Vol. IV (1468–1477), Cod. XXI, No 6217.67

65 Domenico Mаlipiero, Аnnаli Veneti dаll‘аnno 1457 аl 1500 Rаccoltа di 
opere e documenti finorа inediti e divenuti rаrissimi riguаrdаnti lа storiа d‘Itаliа, 
T. VII/1, Firenze 1843.V. Lаzzаrini, Dаniele di Chinаzzo, Crhronicа de lа guerrа 
dа Veneziаni а Zenovesi, Monumenti storici, Nuovа serie XI, Deputаzione di 
stotriа pаtriа per lа Veneziа, Veneziа 1958. – I Diаrii di Mаrino Sаnudo, Vol. 1–58, 
Veneziа 1879–1902. Изводе из Марина Сануда код нас је објављивао И. Ку
куљевић, Одношаји скупновладе млетачке према јужним Славенима при
обћеним у извадцих из рукописа љетиписах Марина Сануда, Аркив за по
вјесницу југославенску V, 1859; VI, 1863; VIII, 1865; XII, 1875.

66 L. А. Murаtori, Rerum Itаlicаrum scriptores (Riss), а аnno аerаe Christiаnаe 
cuingentesimo аd milesimum guingentesimum, T. IXXV (vol. IXXVIII inf 0) 
Milаno 1723–1751. Дјело је застарјело, па је у току објављивање новог Мура
торија под насловом Rerum Itаlicаrum scriptores, Rаccoltа degli storici itаliаni 
dаl cinquecento аl millecinquecento, Cittá di Cаstello, затим Bolognа од 1900 
(до средине овог стољећа објављене су 344 свеске, које чине четрдесетак то
мова). У новом Мураторију налазе се само наративни извори, међу којима 
има много хроника XIV и XV вијека. Дјело је од изузетне важности. 

67 Врло кратки изводи, са дјеловима које и не обухвата наведени руко
пис, објављени су у дјелу: Ch. Hopf, Chroniques grécoromaines, Берлин 1873, 
179–209.
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An to nio Mo ro si ni, Cro na ca Ve ne ta dal prin ci pio del la cittá al 1433. 
Cod. CCXXXIVCCXXXV, Nos 6586–6587 (по зни пре пис Mar ci a na, 
It. VII, Cod. MMXLVI IIMMXLIX, Doll. 8381 (1–2) – 8382 (1–2).

Cro na ca Ve ne ta, det ta Cer ne lia, dal prin ci pio al 1426, cod. CYCI, No 5991.
Cro ni ca Ve ne ta dal 1457 al 1500, vol. III (par ti 1–5), Cod. L, LI, Nos 

6226–6227.
Do na to Con ta ri ni, Cro na ca Ve ne ta, dall‘ori gi ne del la cittá al 1433, 

Cod. LXXXII, No 3437.
Cro na ca Ve ne ta ano ni ma, del la fon da zi o ne del la cittá al 1454, Cod. 

VI II, No 6147. 
Cro ni ca di Ve ne zia mi sta, ov ve ro hi sto ria an ti ca Ve ne ta dal prin ci pio 

del la cittáall‘an no 1545, P. I, Cod. CCXXI, No 6166.
Cro na ca Ve ne ta dal prin ci io al 1432, Cod. CCIX, No 3405.
Cro na ca Ve ne ta dal prin ci pio si no al 1423, Cod LVI II, No 6234.
Cro na ca Ve ne ta dal prin ci pio al 1498, Cod. XXXVI, No 6211.
Cro na ca Ve ne ta dall, ori gi ne del la cittá al 1454, di un ano ni mo, Cod. 

VI II, No 6147.
Di a rii Ve ne ti dall‘an no 1412 al 1442, Cod. XI II, No 6205.
Cro na ca Ve ne ta, dal prin cni pio al 1437 di un ano ni mo, Cod. CCLIV, 

No 6208.
Cro na ca Ve ne ta, dal 1228 al 1501, Cod. CXXI II, No 5972.
Mar ci a na, Ve ne zia
Ser Zor zi Del fin, Cro na ca di Ve ne zia, It. VII, Cod. DCCXCIV (coll. 8503).
Chro ni ca di Ve ne zia, at tri bu i ta a Mar can to nio Eriz zo, fi no all‘an no 

1495, It. VII, Cod. LVI (col. 8636).
Cro na ca di Ve ne zia dal la ori gi ne – fi no all‘an no 1475, It. VII, Cod. LI 

(coll. 8528).
Итд. 
Bi bli othéque Na ti o na le, Pa ris
Cro ni ca dell‘in cli ta cittá di Ve ne zia, Fonds ital. 317.
Cro nic he di Ve ne zia, Fonds ital. 318.
Cro na ca di Ve ne zia, Fonds ital. 785.
La Cdro ni ca del la mag ni fi ca cittá di Ve ne zia, Fonds, ital. 1410. 
Итд.
Bi bli o te ca Na zi o na le di Bre ra, Mi la no
Cro ni ca di Ve ne zia det ta Zan ca ru o la, Vol. I–II, AG X, 16.
Спи са те вр сте има мно го. Ма ло ис тра жи ва ча их је пре гле да

ло. Ни ко ни је утвр дио њи хо ву фи ли ја ци ју и вје ро ват но до то га не
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ће та ко ско ро ни до ћи. Мле тач ке хро ни ке по не кад има ју до ста ви
је сти ко је се не са зна ју из ар хив ске гра ђе. Ви ди се да су их не ки са
ста вља чи пи са ли на осно ву из вје шта ја с те ре на, а мо жда и на осно
ву ака та ко ји су се на ла зи ли у „фил ца ма” уз се нат ске од лу ке. А те се 
„фил це” ни је су са чу ва ле. За на ше по тре бе, тре ба ло би ис пи са ти ви
је сти о Зе ти, из о ста ви ти оне ко је су очи глед но пре у зе те из не ке ста
ри је хро ни ке, а узе ти у об зир и об ра ди ти са мо оне ко је до но се не
ки но ви по да так.

На ве де ним тек сто ви ма мо гли би се до да ти и дру ги. Ма рин Бар
ле ци је, пи сац чу ве не би о гра фи је Ђур ђа Ка стри о та Скен дер бе га, 
из ко је би се та ко ђе мо гла про бра ти не ка мје ста, на пи сао је и кра
ћу Оп са ду Ска дра.68 Она би се укло пи ла у овај план из да ња. Проф. 
Аго сти но Пер ту си из Ми ла на от крио је не ко ли ко спи са Ба ра ни на 
Се го ни ја, ко ји је по сљед њих де це ни ја XV ви је ка био чу вен у Ита ли
ји као пи сац и пре лат. Он при пре ма њи хо во кри тич ко из да ње. Ти 
ће спи си, не сум њи во, пру жи ти до ста ви је сти ва жних за по сљед ње 
де це ни је XV ви је ка. По сто ји, за тим, и по зна та Исто ри ја Ива на Му
са ки ја, на пи са на у XVI ви је ку, с мно го по да та ка о лич но сти ма из 
сред њо вје ков не исто ри је не са мо Ал ба ни је већ и окол них зе ма ља.69 
Из во ди би мо гли ући у ову се ри ју уз по треб не ко мен та ре, ис прав
ке и за кључ ке.

Иако би се мно ги тек сто ви ис пи си ва ли из ру ко пи са, по је ди ни 
од лом ци би се пре у зи ма ли из њи хо вих цје ло ви тих ра ни јих из да
ња. Због то га би тре ба ло пред ви дје ти да се они об ја вљу ју у пре во
ду, с тим што би се не ја сни и спе ци фич ни тер ми ни оста вља ли у за
гра да ма, а сам би се текст снаб дио обим ним кри тич ким апа ра том, 
уз прет ход ни осврт на пи сца и ру ко пи се. Са мо пи та ње из да ва ња (у 
пре во ду или на је зи ку ори ги на ла) тре ба до бро раз мо три ти и оста
ви ти мо гућ ност да се од лу ка до не се ка сни је, ка да тек сто ви већ бу
ду са бра ни. При том би се на сто ја ло да се на чин из да ва ња ускла ди 
са ста вом пре ма об ја вљи ва њу дру гих на ра тив них из во ра, оних из 
ка сни јих епо ха. 

Би ло би ко ри сно ка да би се по себ на књи га у овој се ри ји по све
ти ла из во ди ма из тур ских хро ни ка ко је су на ста ле у XV или по чет

68 M. Bаrlezio, Dell‘аssedio di Scutаri u Sаnsovino, Historiа universаle di 
Turchi, Veneziа 1654.

69 G. Mussаchi, Breve memoriа de li discendenti de cаsа nostrа Musаchi, Ch. 
Hopf, Нав. дјело, 270–340.
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ком XVI ви је ка. Ти би се из во ди об ја вљи ва ли у пре во ду. Тре ба за
мо ли ти Бр. Ђур ђе ва да дâ ми шље ње о мо гућ но сти при пре ма ња та
кве књи ге, о оби му и ка рак те ру ви је сти.

Из XV ви је ка са чу вао се Го рич ки збор ник, нео бич но зна ча јан ру
ко пис за про у ча ва ње кул ту ре и књи жев но сти. Ње гов пи сар и са
ста вљач био је Ни кон Је ру са ли мац, ду хов ник Је ле не Бал шићКо са
ча. Ру ко пис се на ла зи у Ар хи ву СА НУ у Бе о гра ду. Ни је об ја вљен. 
Сва оба вје ште ња о ње му мо гу се на ћи у по себ ном члан ку ко ји му је 
по све тио Ди ми три је Бог да но вић у Исто ри ји Цр не Го ре 2/2.70 Ра ни
је се о ње му ма ло зна ло.71 Тре ба ви дје ти по сто ји ли мо гућ ност да се 
тај збор ник кри тич ки из да, по сли је са вје то ва ња са ком пе тент ним 
струч ња ци ма. 

Ов дје тре ба ука за ти и на по те р бу да се кри тич ки об ра ди и об ја
ви текст та ко зва ног Це тињ ског ље то пи са.72 Тај текст има по се бан 
зна чај за про у ча ва ње исто ри је Цр не Го ре. Ма да је из ка сни јег вре
ме на, он је на стао од тек сто ва ко ји су на пи са ни ма хом у XV ви је ку, 
па по сли је ми је ња ни ин те р по ла ци ја ма и до да ци ма. Из да ње би мо
ра ло има ти вр ло исцрп не ко мен та ре. Да ли му је мје сто у овој се ри
ји, с об зи ром на ра зно вр сност гра ђе ко ју са др жи, то је пи та ње ко је 
би тре ба ло по себ но раз мо три ти.

При је но што би се при сту пи ло из да ва њу би ло ка квих тек сто ва 
на ла тин ском или ита ли јан ском је зи ку, по треб но је раз ра ди ти Пра
вил ник ко ји би са др жа вао све еле мен те ко ји од ре ђу ју од нос из ме ђу 
ру ко пи са и ње го вог из да ња. Ка ко се код нас по сту па ло на раз ли чи
те на чи не, Пра вил ник би од ре дио све по је ди но сти ко јих би се мо
ра ли др жа ти сви они ко ји би уче ство ва ли у при пре ма њу књи га за 
ову збир ку. 

70 Д. Богдановић, Горички зборник, Историја Црне Горе 2/2, 372–380, 
71 С. Томић, О Горичком рукописном зборнику из 1442. године. Гласник 

САН 1, 1949, 181; Ђ. Сп. Радојичић, Извјештај о раду на проучавању старих 
српских рукописних и штампаних књига, као и других старина, Историјски 
часопис II, 1951, 332–333. 

72 Фототипско издање с предговором објавио је Н. Мартиновић, Це
тињски љетопис, Цетиње 1962.
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